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Presidencia 
de I’honorable senyor Joan asanovas 

\ 

DIARI DE SESSIONS 
Sessió del d ia  16 de juliol del 1936 

S U M A R I  

A tres  quar ts  de sis de la tarda, i sota la presid2ncia de l’honorable senyor  Joan Casznovas, s’o- 

Es llegida i aprovada I’acta de la  sessi6 an,terior. 
Lectura d’un dictamen sobre el Projecte de L l e i  que concedeix u n a  pensió vitalicia al doctor César 

Lectura d’un diclamen sobre el Projecte de L l e i  habilitant un crkdi’it per tal de contribuir a r o r -  

Ordre del dia:  
Precs i pregunies. 
Precs dels senyors  Carreres i Artau i Fronjosli a l‘honorable senyor Conseller de Trebal l ;  el pr i -  

m e r ,  referent al mercat dc? S a n t  Hilari  Sacalm, i el segon, sobre l’lnstitut contra l’iZtur forgós. 
Votació def ini t iva del  Projecte de L l e i  aprovant la  segregació d’wna pavt del  t erme municipal de les 

Masies de S a n t  Hipbl i t ,  per  tal d’agregar-la al de Sani Hipbl i t  de Voltregli. En wotacib or- 
dinduia, reunin t  el q u d r u m  reglamentari, i per  unanimi ta t ,  resta aprovat definitilrament l’es- 
men ta t  Projecte de Llei. 

Votació definitiva del Projecte de L le i  reguladora de la Procuradoria de Catalunya.  Tambd a m b  el 
q u b r u m  reglamentari, e n  votació ordindria i per unanimitat ,  ds apyovat def ini t ivament  el citat 
Projecte de  L le i .  

Votació definitiva del  Projecte de L l e i  relat iu  a l’aprovació del Pressupost extraordinari d’Obres i 
Sanejament  i del  tanalbk extraordinari d’amd$diació deB de liquidació de  crBdits del 1934, for- 
mula t s  per  1’Ajuntanwnt de Barcelona. En  les maleixes condicions i circumstdncies que els 
dos anteriors, s’aprova de f inh ivament  aquest Projecte de L le i .  

bre la sessió. 

Comas  i Llaberia. 

ganització de les Olimpiades Populars que  han  de  celebrar-se a R‘arcelona. 

Interpellació sobre 1’Estatut del V i  i el problema vinicola. 
El senyor Riera  explana la interpellació. 
Se suspkn el debat. 
Continuaci6 de la discussió! del dictamen de l a  Comissió sobre el Projecte de  L le i  aprovant la segre- 

gació de la barriada de S a n t  A n t o n i  del t e rwe  m~iliicifia1 de Calonge, per  t d  de  constituir-se 
en Municipi independent .  

Després d’unes paraules del President de la Comissió, senyor Galks, i d’unes observacions del se- 
nyor Fronjosd, per  la Minoria $Unió Socialista, són  aprovats els dos articles de qut? consia 
el dictamen,  a m b  els vo ts  e n  contra de l’esmentada M k o r i a .  
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E l  Projecte de L l e i  resta fiendeqzt de votació definitivla. 
Represa de  la interpellació so5re  el problema del ui. 
Intervenció del senyor Carreres i Ar tau .  E l  senyor  Ruiz i Ponsetí també intervd e n  el debat. Per  al- 

lusions fiarlen els senyors Lloret, Galés i Duaan i Vciztosa. Resposta de l’honorable senyor 
Conseller d’Econonzia i Agricul tura.  Rectificació del senyor Riera.  E s  dórta per f inida la in- 
ferpellació. 

Lectura del dictamen de la Comissió sobre el B’rojecie de L l e i  regulant l’arrendament de finques 
ur baiaes. 

Ordre  del dia per  a la sessió de divendres. 
S’aixeca la sessió a tres  quarts  de vuii de la vetlla. 

S’obre la sessió a tres quarts de sis de la 
tarda, sota la presidPncia de l’honocable senyor 
Joan Casanovas. 

Al Banc Roig hi ha l’honorable senyor Con- 
seller d’Economia i Agricultura. 

Bs llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

Lectura d’un dictamen sobre el Projecte de Llei 
que concedeix una pensi6 vitalicia al doctor César 

Comas i Llaberia 

(Un  senyor Secretari d‘óna lectura al següent  

RDICTAMEN 

Reunida la Comissió permanent de Sanitat i 
AssistPncia Social, sota la presidPncia accidentai 
del senyor Francesc Ribas i Soberano, actuant 
de Secretari el senyor Miquel S. Cunillera i Rius 
i amb assistPncia dels Vocals senyors Canturri, 
Irla, Lloret, Xirau i Vall&, per tal de dictaminar 
el Projecte de Llei que concedeix una pensió vita- 
lícia al doctor César Comas i Llaberia, vist l’in- 
forine que, de conformitat amb el dit  Projecte, 
ha em& la Colmissió Permanent de Finances, 
acorda, per majoria, sotmetre a l’aprovació de la 
Cambra el següent 

Projecte de L le i  

Article únic. Rs concedida al doctor César 
Comas i Llaberia una pensió vitalícia de 6,000 pes- 
setes anuals, amb carrec al Pressupost del Depar- 
tament de Sanitat i AssistPncia Social, pels meri- 
toris serveis prestats per l’esmentat doctor a la 
ciPncia catalana com a introductor dels Raigs X 
a la nostra terra. 

Palau del Parlament, 15 de juliol del 1936. - 
E l  President accidental, Ribes Soberano. - El 
Secretari, Cunillera i Rius.))) 

Lectura d ’ m  dictameq sobre el Projecte de- Llei 
~a~~~~~~~~ un crkdit per tal de contribuir a I’or= 
ganitzaei6 de les Olimpiades Populars que ban 

de cslebrar=se a Barcelona 

( E l  ma te i x  senyor  Secretari llegeix a conti- 
nuació el següent 

((DICTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Finances, 
sota la presidPncia accidental del senyor Fran- 
cesc Farreres i Duran, actuant de Secretari, també 
accidental, el senyo’r Miquel Guinart i Castell$ 
i amb assistPncia dels Vocals senyors Bilbeny, 
Andreu, Pi i Sunyer, VallPs i Pujals i Fronjosi, 
per tal de dictaminar sobre un Projecte de Llei 
habilitant un &dit per tal de contribuir a l’or- 
ganització de les Olimpíades Populars que han 
de celebrar-se dintre de poc a Barcelona, acorda, 
per majoria de vots, sotmetre a l’aprovació de la 
Cambra, a reserva de les esmenes que puguin 
presentar-se, el segiient 

Projecte de L l e i  

Art. I.’ Rs habilitat un suplement de crPdit 
de IOO,OOO ptes:, amb aplicació a les partides del 
Pressupost ordinari semestral vigent que s’es- 
menten a continuació i en la quantia respectiva 
que s’indica, per tal de contribuir a l’organitzacib 
de les Olimpíades Populars que han de celebrar-se 
a la nostra ciutat en el mes actual : 

Pessetes 

Partida 71. Per a premis, festes, re- 
cepcions i obsequis organitzats per 
la Generalitat o als quals contri- 
bueixi . . . . . . . . . . .  22,500 

Partida 811. Per a manifestacions es- 
portives . . . . . . . . . . .  22,000 

Partida 1667. Per a despeses de viat e 
i desplasaments en representació o 
per a serveis de la Generalitat. . .  3,500 

Partida 1671. Per a altres despeses 
generals sense consignació expressa 
en Pressupost . . . . . . . .  3,500 

Partida 1672. Imprevistos. . . . .  48,500 . 
Total.  . . . .  100,000 

Art. 2.” L’import d’aquest suplement de crP- 
dit  ser2 cobert en la forma que determina l’art. 41 
de la Llei d’Administraci6 i Cotmptabilitat de la 
Hisenda Piiblica del 1.’ de juliol del 1911. 

Barcelona, 15 de juliol del 1936. - El Pre- 
sident, F. Farreres i Duran. - E1 Secretari, 
Miquel Guinart. D) 

.ii 

.__- 
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O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

El mercat de Sant Hilari Sacalm 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Senyors Di- 
putats : E m  veig obligat a fer un prec al senyor 
Conseller de Treball, que no sé si es troba aquí 
- la Mesa ja em f a r i  el favor de trametre-li -, 
per tal que per la Superioritat es posi una mica 
d’ordre a certs abusos que amb motiu, no diré d’in- 
terpretacions de cap Llei, sinó’ d’una situació, es- 
tranya sobre el mercat tradicional de Sant Hilari 
Sacalm ve realitzant 1’Alcalde d’aquella població. 
Sant Hilari Sacalm és una d’aquelles poblacions 
de l’alta muntanya a quP em referia l’altre dia en 
la meva breu intervenció en la interpe1,lació sobre 
aplicació de la legislació social, una d’aquelles po- 
blacions d’alta muntanya que té mercat tradicio- 
nal. Hi ha un senyor Alcalde en aquesta població 
que es permet legislar, executar sobre matPries que 
no són de la seva compet2ncia i, en definitiva, ha 
portat la pertorbació a aquella morigerada pobla- 
ció. Hi va haver un periode en quP el senyor Al- 
calde, d’acord amb una entitat d’industrials dla- 
quella població, va establir uns certs horaris per 
al període d’hivern i per al període d’estiu refe- 
rent a la marxa, que en podríem dir, de l’aplicaciq 
de les Lleis generals sobre descans dominica1 en 
funció d’aquell mercat tradicional. 

De cop i volta aquest senyor Alcalde ha cregut 
que s’havia de desentendre d’aquells pactes, i, lla- 
vors, s’ha llansat a una estranya aplicació de la 
Llei de descans dominical. E1 mercat continua ; 
de manera que els pagesos, tots els que trafiquen 
amb bestiar, continuen com tradicionalment i la 
part del gremi de l’alimentacib també pot despat- 
xar, perd en canvi al senyor Alcalde li ha semblat 
convenient privar dels avantatges que té el mer- 
cat tradicional a un ram d’industrials, a una 
certa mena de botiguers ; ja ho podem dir ectre 
nosaltres : aquells botiguers que a ell no li plau 
que facin el mercat. 

Tot  és arbitrari en la política local d’aquest 
Alcalde. Va, a més d’aix6, envaint atribucions que 
no són de la seva competPncia, perquP en tot cas 
pertanyerien a la Conselleria de Treball i a la 
Sots-delegació de Treball. E s  permet posar pe- 
nyores a una sPrie d’industrials, i, com que posat 
en el camí de l’arbitrarietat, pel que es veu, no 
té aturador. ha perdonat algunes d’aquestes De- - 
nyores a persones que li deuen ésser grates i*ha 

’ mantingut les d’altres persones que no li’n deuen 
ésser tant. Encara fa altres arbitrarietats. .. 

El Sr. CASADEMUNT:  L’Alcalde de Sant 
1 Hilari és una bellíssima persona i no és aquí per 

poder-se defensar. 
El Sr. CARRERES I A R T A U :  Perd té la 

V. S. per a demanar la paraula i per a defen- 
sar-10. 

El Sr. CASADEMUNT : Quan ser& hora ja 
es poar& fer ; en un prec ja sap la V. S. que no 
hi ha paraula. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Passa més. 

Alguns, ell mateix, donant una apariPncia de que 
compleix el descans dominical, dintre d’aquest 
sistema arbitrari de quP hi ha mercat per a uns 
i per a altres no hi ha mercat, ell i els altres 
posen un retol de que no es ven, per6 de  sota mh 
es ven. 

Encara hi ha més. Falta com a Acalde a la 
Llei del descans dominical que vol inposar ais 
altres, ja que obliga a fer la matansa a 1’Escor- 
xador el diumenge, a les cinc de la tarda, contra 
ús i consuetud, ja que sempre se sol fer a primeres 
hores del matí. 

E l  meu prec és el següent : O una de dues, o 
el mercat de Sant Hilari Sacalm ha de quedar. 
anullat i, per tant, s’ha de complir rigorosament 
la Llei general de descans dominical, sense res- 
pecte al mercat tradicional, i ni pagesos ni gent 
que porti bestiar, ni botiguers, ni njngfi, no n’ha 
de quedar exceptuat, o, si el mercat es fa, cal com- 
prendre que el mercat és un complexe, que és 
una totalitat, que ho ha d’ésser per 2 tothom i 
no una arma perque gaudeixin dels avantatges del 
mercat un cert nombre de botiguers. No sé que 
hi hagi mercats dels que en podríem dir monogri- 
fics, d’una mat6ria determinada. E l  mercat és 
un lloc on va la gent per a comprar i vendre tota 
mena de coses dintre d’un terme limitat. De ma- 
nera, per a resumir, que el meu prec, que la Mesa 
se servira segurament trametre al senjor Canse- 
ller de Treball - com que ací hi ka una represec- 
tació del Govern i aquesta qüestió interessa a tot 
el Govern, crec que també el senyor Conseller pre- 
sent en prendra bona nota - es refereix als se- 
güents extrems : 

Primer. - Interessar d’aquest senyor Alcalde 
que deixi en suspens totes les multes que ha impo- 
sat i s’abstingui d’imposar-les en materia d’apli- 
caci6 de les lleis de treball, perquP aixb no és de 
la seva incumbSncia, sinó de la Conselleria de 
Treball i de la Delegació de Treball. 

Segon. - Que interinament no es dicti aquell 
Decret sobre l’aplicació de la Llei de descans do- 
minical a quP es va referir el senyor Conseller 
de Treball en la interpe1,laciÓ promoguda ací fa 
pocs dies, continui’n les coses en l’estat que tenien 
abans i no sigui Sant Hilari una excepcij respecte 
d’altres poblacions, com Arbúcies, com Puigcerda 
i com altres que celebren el mercat tradicional 
amb tota aquella amplitud amb ‘que es ve cele- 
brant, i 

Tercer. - Que per al cas que el senyor Con- 
seller de Treball cregués que s’ha d’aplicar rigo- 
rosament la Llei de descans dominical, es faci en 
un sentit de totalitat, no celebrant-se mercat ab- 
solutament per ningú ; altrament, cal que sigui 
per tots, i no solament en la població de Sant Hi- 
lari, sinó en altres poblacions que es troben en 
una situació consemblant. 

El. Sr. P R E S I D E N T :  La  Mesa trametra el 
prec al senyor Conseller. 

L’Institut contra 1’Atur Forgds 
+T D E  El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el senyor$\ 

El Sr.  FRONJOSA: Senyors Diputats: 
Fronjosi. * -?< 

4 
ZBS 
4 
QI 
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uns quants dies que la premsa de Barcelona ens 
ha sorpres amb un projecte de 1’Institut contra 
1’Atur Forsós per a solucionar l’atur en la indils- 
tria tPxtil. D’aquest projecte nosaltres n’haviem 
tiiigut coneixement anteriorment a que la premsa 
n’hagués donat publicitat. Precisament, en caure 
a les nostres mans aquest projecte de 1’Institut 
contra 1’Atur Forcós, varem ésser requerits pels 
elements directius del nostre partit perqui: donés- 
sim compte de la marxa d’aquesta institució, i 
en l’informe que es va fer es va comensar a operar 
a l’efecte de plantejar una interpellació a la Cam- 
bra, adreiada al senyor Conseller de Treball que 
és el superior jerhrquic, el President d’aquesta 
institució. Aquesta informació nostra encara no 
esta acabada i, per tant, nosaltres no varem poder 
anunciar al senyor Conseller aquests nostres pro- 
pbsits. 

Tenim, no obstant, el mandat que 1’Institut 
contra 1’Atur Forsós no emprengui cap nova acti- 
vitat, en matPria d’atur, que no sapiga abans el 
Parlament, que no sapiga abans Catalunya, qu& 
s’han fet - i no voldria de cap manera que s’in- 
terpretessin les meves paraules en el sentit que 
sospitem de cap dels funcionaris de 1’Institut con- 
tra 1’Atur Forgós - dels quatre milions i mig 
de pessetes que la Generalitat va treure, a través 
de l’Institut, per a guarir l’atur en la indústria 
tPxtil, més prbpiament, per a poder posar en mar- 
xa les fabriques de la Unió Cotonera. D’aquests 
quatre milions i mig de pessetes nosaltres tenim 
detalls que tenen tota 1’apariPncia que han estat 
escamotejats a la Generalitat. Nosaltres, de mo- 
ment, no trobem documents que acreditin que la 
Generalitat, a través del seu Institut contra 1’Atur 
Forsós, tingui documents suficients per a poder-se 
fer valer el dia que convingui aquests quatre mi- 
lions i mig d e  pessetes que un dia la Generalitat 
va donar. 

Apart d’aixd, apart que creiem que és qiies- 
ti6 elemental i necessaris parlar de la intervenció 
d‘aquests quatre milions i mig de pessetes per 
a posar en marxa les fabriques de la Unió Coto- 
nera, que no s’hi han posat, ens estranya que 
les activitats de la institució encarregada pel Par- 
lament de resoldre el problema de l’atur - deia 
precisament, amb molt encert, producte de la 
seva experihcia, el company Serra i Moret, quan 
es discutia a aquest Parlament la llei, que aquella 
institució no guariria res -, tinguin aquesta pre- 
dilecció en voler guarir solament l’atur forcós que 
afecta la indústria thxtil i fabril, com si a Cata- 
lunya no hi haguessin obrers del ram de la cons- 
trucció, del ram del transport, del ram metal- 
lúrgic i d’altres indústries que també es troben 
en atur for9ós. 

Per tant, nosaltres proposem al Govern de ia 
Generalitat que es portin tots aquells documents 
que ens puguin il.lustrar respecte de les activitats 
de 1’Institut contra 1’Atur For&, que es portin 
a la Comissió de Treball del Parlament de Cata- 
lunya, per tal que s’estudii quines han estat les 
seves activitats en aquesta matPria que li estava 
confiada i, sobretot, que suspengui d’una manera 
total i absoluta aqupsta marxa que sembla que 
ha emprPs, que adhuc ultrapassa les Tuncions per 
a les quals va Csser creat, que entra en  el terreny 

’ 

. 

legislatiu. Confiem ésser escoltats en la nostra 
petició d’aquesta informació, perque, després de 
passar per la Comissió de Treball del Parlament, 
doni ocasió a aquesta Minoria, de parlar més 
Lmpliament de 1’Institut contra 1’Atur ForGÓs i, 
sobretot, d’aquells quatre milions i mig de pesse- 
tes que un dia 1’Institut va donar a la Unió In- 
dustrial Cotonera, sense cap garantia per part 
de la Generalitat. Res més. 

E l  Sr.  P R E S I D E N T :  L a  Mesa passar& el 
prec del senyor Fronjosa al senyor Conseller de 
Treball. 

Votació definitiva dei dictamen de la Comissió 
ssbre el Projectet de Llei aprovant la segregació 
d’una part del terme municipal de les Masies de 
Sant Hipblit, per tal d’gregar=la al de Sant Hi= 

pblit de! Voltregi 

( E n  votacid ordindria i per  unanimitat ,  amb 
el q u b r u m  reglamentari ,  s’aprova def ini t ivammt 
el dictamen. 

E l  t e x t  de la L le i  es  @ablica com a n e x  n.’ I 
a aquest DIARI DE SESSIONS.) 

Votaci6 definitiva ‘del dictamen de la Comissió 
sobre el Projecte de Llei reguladora de la Pro: 

curadoria de Catalunya 

(TambB amb  el qudrum reglarnentari, s’apro- 
va,  per  unanimitat  i e n  votació ordinLiria, l’es- 
nzentat dictamen. 

E l  t e x t  de la L le i  es publica c o m  anex  n.’ 2 
a aquest DIARI DE SESSIONS.) 

Votaci6 definitiva del dictamen de la Comissió 
sobre el Projecte de Llei relatiu a I’aprovació dei 
Pressupost extraordinari d’Qbres i Sanejament i 
del tambC extraordinari d’ampliació del de liqui; 
daci6 de crkdits del 1934, formulats per 1’Ajunx 

tament de Barcelona 

(En  les mateixes  condicions que els dos ante- 
riors, s’aprova def ini t ivament  aquest dictamen. 

El t e x t  de la L l e i  e s  publica com anex  n.’ 3 
a aquest DIARI DE SESSIONS.) 

InterpeQaciÓ sobre. 1’Estatut del Vi i el problema 
vinícola 

E l  Sr. PRESIDENT : Comensa la interpel- 
lació. Té la paraula el senyor Riera. 

E l  Sr. RIERA : Senyors Diputats : En pri- 
mer terme he de confessar a la Cambra que no sé 
si estaré gaire afortunat en la meva intervenció 
en aquesta interpellació, perque podria ésser que 
una infinitat d’arguments s’atropellessin en la 
meva ment i no coordinés totes aquelles cases que 
jo desitjaria dir i que voldria portar al convenci- 
ment de la Cambra. 

Veritablement, en fer aquesta interpeljació un 
modest Diputat com jo,, de la Majoria governa- 
mental, i, a més, fer-la al senyor Conseller d’E- 
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conomia i Agricultura, sembla que no li escau 
prou el nom d’interpel.laciÓ, perque jo crec que 
com a Diputat i com a subordinat del partit go- 
vernamental no hauria d’interpe1,lar un Conseller 
representant del Govern. Yerb, no existint altre 
nom, acceptem el d’interpellació. 

Jo voldria, també, que trobés ressi, en aquest 
Parlament per veure si, efectivament, amb les 
suggeri.ncies i observacions que jo faci en aquesta 
interpellació, amb la bona voluntat i la intel- 
ligilncia del senyor Coaseller d’Economia i Agri- 
cultura, trobem un mitja per alleujar els mals que 
pesen damunt de la producció vinícola de Cata- 
lunya. 

E n  primer terme, si ens fixem bé en la pro- 
ducció general del vi a Espanya, veurem d’una 
manera clarissima, d’una manera evident, que la 
producció del vi no abasta tan solament ni la 
cinquena part del consum dels mateixos ciutadans 
espanyolls, que la producció del vi porta una infi- 
nitat de trastorns en tots els aspectes. 

Existeixen diversos problemes als quals cal 
cercar remei, cal solucionar. Si ens fixem d’una 
manera general en la producció espanyola, d’un 
terme mig de 18.000,ooo o de zo.ooo,ooo d’hecto- 
litres anuals, veurem que no correspon per cada 
habitant un quart de litre de vi cada dia, i, en 
canvi, no obstant aquesta mínima producció, tots 
els productors de vi, i no solament els productors 
de vi, sinó també els que després elaboren els 
subproductes del mateix vi, es troben amb molts 
conflictes per sobra de vi. 

E n  primer terme, podem dir, d’una manera 
clara i concreta, que aquest problema és un pro- 
blema de Govern, perqui. és necessari que es per- 
segueixi d’una manera violent tot el que fa refe- 
rPncia al frau del vi. Si ens endinsem una mica 
en aquesta qüestió veurem que la majoria dels 
habitants del nostre país no beuen vi ; els uns, 
perquP és c a r ;  els altres, perquP és adulterat. 
Tots aquells que entenem que és necessari que 
es begui vi, perqui. és un reforqant, que entenem 
que el vi, quan és bo, ha d’ésser saludable, ens 
sorpren el que els nostres metges el primer que 
diuen es que no es begui vi. Perd hi ha circums- 
tancies que contribueixen a l’apologia de l’obs- 
trucció que fan els metges a un producte de vital 
interits per a la nostra terra. 

De les cinc parts agrícoles de Catalunya, dues 
viuen exclusivament del vi. Accepto que potser 
trobaré contraopinants que no1 pensen com jo, que 
tot el que es produeix en una terra, que tot el que 
es produeix en un sector, sempre que visqui d’a- 
quella producció, crec que és element indispensa- 
ble i de primera necessitat, tota vegada que dóna 
vida al que es fa  produir. Bs necessari que ens 
fixem en el que ara jo us estic dient respecte a 
la gent que aquí a Catalunya viu del vi. Podem 
dir que el blat, que el pa, és un element de pri- 
mera necessitat; podem dir que la carn és un 
element de primera necessitat, i podem dir que 
el vestit també és necessari, que és necessari ves- 
tir amb decbrum, perquP sembla que els temps 
moderns hi obliguen. I bé, senyors Diputats, 
també entenc que ha de considerar-se el vi com 
de primera necessitat. I ens trobem amb qu; es  

posen taxes a tots aquests productts i que es diu 
que el blat s’haura de vendre a X ptes., que la 
carn s’haurii de vendre a tal preu, i, en canvi, 
per al vi no es fixa preu. El qui el produeix sap 
el que li costa de produir-lo ; per? no sap mai 3 
quin preu l’haura de vendre. I pcrdonin els se- 
nyors Diputats que faci aquesta breu disquisició. 
Riem-nos del que fem en aquest 2arlament res- 
pecte els problemes agraris, si en primer terme 
no procura també aquest Parlament, així com el 
Govern, fer que a tot  all6 que fan produir els pa- 
gesos en els distints rams de l’agricultura no se 
li doni una valorització en forma que amb allh 
que es faci produir es pugui viure decorosament. 

QuP passara, senyors Diputats, en la qüestió 
vinícola? Els pagesos que durant aquest temps 
han venut el vi a 2 1  i a 22 ptes. carga - i per- 
doneu-me que empri aquestes mesures catalalies, 
ja que a fora encasa s’acostuma a dir carga i 
porró -, s’han trobat amb dues coses paoroses : 
una, el cost de la vida, el cost de la producció, el 
cost dels mitjans necessaris per a poder salvar 
la collita ; l’altra, el que tots els Ajuntaments, 
i de la manera que han cregut convenient, han 
posat els impostos que els ha plagut. I ens tro- 
bem, per exemple, que hi ha Ajuntament que 
posa al vi impostos de transposts, que valen tant 
com el que treu el pagPs de la seva producció. 
Jo voldria que s’aixequés un  senyor Diputat qual- 
sevol i em digués quin altrc producte es troba 
tan vexat amb aquestes carregues com el vi, no 
obstant ésser un producte que de les cinc parts 
agrícoles de la nostra terra, dues en viuen. I no 
tan sols aixb, sinó que ens trobem també que hi 
ha normes i Lleis i un  cPlebl-e i bon Estatut del 
Vi que no regeix en cap aspecte. 

Per  1’Estatut del Vi, d’una manera clara i ta- 
llant, es persegueix el frau en tots els seus as- 
pectes i es donen normes i s’estableixen sistemes ’ 

per a tal fi. Ah !, per6 el f rau no es persegueix. 
Passa, senyors Diputats, que Adhuc els impostos 
que els respectius Ajuntaments posen al vi, en 
virtut d’aquests mateixos impostos, comerciants 
poc escrupolosos fan l’adulteració del vi, essent 
perjudicial, en primer terme, per al qui ho pro- 
dueix, en segon terme per al qui ho consum, i en 
tercer terme per al qui cobra aquells impostos. 
Perquit de la manera que es colbra aquest impost, 
que igualment paga una carga de vi que faci 17 
graus que una carga que en faci 9, es permet que 
aquests comerciants poc escrupolosos, quan el vi 
arriba al consumidor, del vi que feia 17 graus en 
fan dues cargues, i llavors és burlat l’impost de 
]’Ajuntament, és enganyat el consunidor i és en- 
ganyat el productor, perquit d’una carga se’n fan 
dues. 

Un altre aspecte també interessant d’aquest 
prablema és el del consum del vi. Avui ens tro- 
bem amb que, per manca de taxa, els obrers, que 
són dels que més ens hem de refiar els pagesos 
productolrs del vi, l’han de pagar a 60 i a 70 ceri- 
tims el litre, mentre que de la carga se’n pa- 
guen 20  i 21 ptes. 

Tothom té dret a fer el que vulgui; no es  
persegueix el frau, no hi ha una taxa, ni hi ha 
qui tingui cura de fer complir 1’Estatut del Vi ; 

’ 
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amb les coses d aquesta manera, ja vaig anunciar 
anteriorment que vindria un moment en qui: els 
pagesos productors de vi de Catalunya s’aixe- 
carien en pes davant de la vexació que se’ls fa. 

Jo ja s4, i es podria demostrar d’una manera 
clara i categdrica, que ens trobem amb Ajunta- 
ments que posen impostos sobre el vi, mentre que 
altres de la mateixa categoria no els posen. No 
sé si aquí - penso que sí - ens trobem represen- 
tants dels diferents llocs on la qüestió del vi és 
un problema. A Tarragona, per exemple, on s’ha 
tret l’impost del vi, no s’adultera aquest producte, 
perque l’adulteració no és un negoci ; en canvi, 
en tots els altres Ajuntaments on hi ha impostos 
sobre el vi, aquest s’adultera. Ja s6, com ho saben 
els restants Diputats, quina és la resposta que 
el senyor Cons5ller d’economia i Agricultura em 
fari .  E n  primer lloc ens trobem, en aquests mo- 
ments, que el Govern de la Generalitat de Cata- 
lunya no t C  facuitats per a resoldre en aquesta 
qiiestió. Ah  !, perd és necessari que nosaltres, 
tots,. esperonem, ajudem el Govern de la Gene- 
ralitat de Catalunya, i que, d’una manera espe- 
cialissima, animem el senyor Conseller d’Econo- 
mia i Agricultura perquP vingui el traspis dels 
serveis que fan referencia a 1’Estatut del Vi. 

Mentrestant, s’imposen multes i es paguen, 
i per aixd ja no se n’imposen més. Hi ha les 
declaracions de collita i guies de circulació que, 
d’una manera clarissima permeten portar el con- 
trol per a saber quin és el consum i quina és la 
produccib. Fent complir d’una manera fidedigna 
i hstatut  del Vi, 1’Estat sempre sap el vi d’origen 
i ai16 on va a parar i sap d’una manera practica 
si el consumidor es beu aquell mateix vi. A més, 
fent complir d’una manera inexorable aquest Es- 
tatut del Vi n o  es poden fer adulteracions de cap 
de les maneres, i elis trobaríem, senyors Diputats, 
que si es complissin totes aquestes fórmules es- 
crites i establertes en Lleis vigents ni a CatalunSia 
ni a Espanya existiria problema i tots aquells 
obrers que tenen un jornal de 12 i 13 ptes. i no 
poden gastar 2 litres de vi per a la seva família, en 
primer terme perquP saben que el que beuen no 
és vi i després pel preu excessiu, l’adquiririen. 

Naturalment, senyors Diputats, que amb l’a- 
nunci d’aquesta interpellació sembla que s’han fet 
en aquests moments diferents estudis d’aquest 
problema. E1 nostre amic i Diputat senyor Galés 
ha publicat un llibre que fa diferents estudis rela- 
cionats amb aquesta qüestió i, darrerament, fa 
pocs dies, s’ha constitu’it pel Conseller d’Economia 
i Agricultura una Comissió perquP també porti 
a la practica tot el que es pugui respecte a la solu- 
ció d’aquest problema. Perd, senyors Diputats, 
jo penso que no n’hi ha prou en fer aquesta tasca, 
perque jo, que he estudiat el problema a fons, he 
tingut ocasió de veure d’una manera practica i 
positiva que si aquí a Catalunya no estiguéssim 
a l’avantguarda per a la solució d’aquest proble- 
ma podriem riure’ns ben bé de 1’Estatut del Vi, 
per& no es faria complir de cap manera enlloc. 
Aqui a Catalunya, per la seva població, per la 
forma com els mateixos pagesos fan que la pro- 

* 9  -. 

ducció vagi a parar als seus cubs i a les seves 
bótes, podem fer que es compleixi 1’Estatut del 
Vi, perd en altres llocs no. Senyors Diputats que 

m’escolteu, sabeu que altres llocs espanyols pro- 
ductors de vi no fali més que cuidar els ceps i 
quan arriba el setembre hi van uns comerciants, 
compren el raim i aquella gent productora no sap 
res de res ; passa a ésser ja un problema dels co- 
merciants. Gs a Catalunya on hem de comenqar 
a donar efectivitat a 1’Estatut del Vi. as a Cata- 
lunya on hem de fer tots aquells esforgos per a 
esperonar la ((Junta del Instituto Nacional del 
Vino)), a fi que faci complir 1’Estatut del Vi. 

Quan a la producció del vi i dels seus residus, 
és  la vergonya més grossa del nostre país. E1 dia 
que ]’Estat pensi i vulgui fer complir la Llei dels 
Alcohols, la hisenda ser& molt més rica. E n  
aquests moments, senyors Diputats, hi ha una 
sPrie de Sindicats que sostenim el principi que tot 
el que es treu del vi s’ha d’aprofitar fins a l’últim 
extrem, i, en canvi, es troben en aquests moments 
tots els Sindicats que elaboren residus vinics 
que no poden posar a la venda els seus productes, 
perque diuen que el vi encara no est& en la taxa 
a qu& hauria d’estar per a portar-se al mercat 
els residus vínics. 

I, senyors Diputats, si amb totes aquestes coses 
i amb la producció del vi que tenim, si no fem 
que es persegueixi el frau, si no fem que es tregui 
l’impost del vi mentre el vi vagi a aquest preu 
esquifit i miserable, si no fem que el vi es pagui 
per grau i carga i no que pagui igual per drets 
d’entrada un vi de 17 i 18 graus que un altre de 9, 
si no busquem tots nosaltres un remei, que el 
tenim, pesqui: la producció no ‘és excessiva, per- 
quP la producció és minsa, perque la producció no 
arriba al consum del país, ens trobarem en un mo- 
ment, com us deia jo abans, que per més Lleis 
que nosaltres fem a favor del cultivador, aquest 
no ser& remunerat, perquP es trobar& que la seva 
producció no val res. 

Scnyors Diputats, jo vaig a acabar aquesta 
modesta intervenció i voldria, sense fer allusions 
directes als sectors de la Cambra, que, essent 
una cosa d’interPs general, es manifestés d’una 
manera clara la nostra opinió, ja que si trobéssim 
quelcom per a solucionar aquest problema farien1 
un gran bé a la nostra Pitria.  I també voldria que 
el senyor Conseller d’Economia i {Agricultura 
no vei& pas en les meves paraules l’afany d’iii- 
terpellar-lo, si no que hi veiés l’afany d’espero- 
nar-10, el desig de donar-li encara més autoritat 
en les seves gestions per a anar a la solució d’a- 
quest problema, el desig de que pugui parlar i 
pugui dir que cerca les solucions en nom del 
Parlament de Catalunya, que és la genui’na repre- 
sentació del poble catala. Res més. 

El Sr .  PRESIDENT : Be suspPn aquest 
debat. 

Cmtinuacib de la d~scussió del dictamen de la 
Caniissi6 sobre el Projecte de Llei aprovant la 
segrsgaci6 de la barriada de §ant Antoni, del 
terme municipal de Calonge, per tal de constituir. 

se en Municipi independent 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

EI Sr. GALGS : La Comissió de Governació 
missió. 



pot assabentar a la Cambra que, reunida deguda- 

en l’apreciació del dictamen, i aquest ve sense cap 
mena de vot particular ni esmena. 

El Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 

nyor Fronjosa. 
E1 Sr. FRONJOSA : Senyors Diputats : E= 

la reunió que la Comissió de Governació va cele- 
brar ahir per a estudiar., entre altres coses, la 
qüesti6 referent a Calonge, demana aquesta Mi- 
noria les dades per veure si hi havia els percen- 
tatges que la Llei Municipal de Catalunya deter- 
mina. Evidentment, varem veure nosaltres que 
si s’acceptava el procediment de les signatures, 
els tants per cents corresponien a! que preceptua 
la Llei. Davant d’aixb, no &rem tenir cap in- 
coiivenient a donar la nostra conformitat al dicta- 
men de la Comissió. 

Nosaltres, fins ahir, de Calonge no en sabíem 
altra cosa sinó que era una localitat de l’antigs 
província de Girona. Salvant la qüestió de prin- 
cipis de quP nosaltres no som partidaris de se- 
gregar les municipalitats, no teníem, doncs, cap 
interPs, ni de partit ni personal, per a oposar-nos 
a quP una barriada d’un poble, si creia que li con- 
venia més alliberar-se de la municipalitat, no po- 
gués fer-ho. 

Pera el fet és que en el debat d’abans d’ahir 
es van escórrer paraules a través de la discussió 
d’aquest assumpte que han fet que alguna per- 
sona, sentint-se potser molestada, vingués a tro- 
bar els components d’aquesta Minoria. 

E n  primer terme, hem de dir que les manifes- 
tacions del senyor Fabrega respecte a la solviln- 
cia política d’alguns elements contraris a la sepa- 
ració del famós Sant Antoni de Calonge, han fet 
que tingués avui I’oportunitat de conPixel- una 
persona que el convenciment que el senyor Fabrr-  
ga no en1 negar& que, almenys, la seva Ptica polí- 
tica és tan respectable i tan digna de consideració 
com la seva mateixa. 1 els senyors Diputats de la 
circumscripció de Girona.. . 

El Sr. FABREGA : No sé a qui es uefere:x 
la V. S. 

El Sr FRONJOSA: Ja ho diré de seguida. 
senyor Fabrega. Els  Diputats de Girona, el se- 
nyor Irla, el senyor Cerezo, tots els Diputats de 
la circumscripció de Girona, suposo que no faran 
cap objecció a la moral del senyor Pere Cané ... 

E l  Sr. I R L A :  No, cap. 
E l  Sr. FABREGA : Ni una ni mitja. Ja vaig 

dir jo que havia de fer aquesta salvetat. Ha l l u h t  
trenta anys al costat meu defensant la República 
federal. 

E l  Sr. FRONJOSA : ... i del senyor Bori, que 
avui he tingut l’honor de saber per primera ve- 
gad a que existien aquestes digníssimes persones. 
I d’aquestes digníssimes persones, Alcalde de Cz- 
longe el senyor Pere Cané, ha estat, és, 110 pas 
un enemic de qui. aquest famós Sant Antoni, si 
es vol separar, se separi ; e! que ell creu és qiae, 
si es vol separar, ho faci d’acord amb la Llei. 

Perd aquí sembla que hi ha coses de molta 
ni& profunditai que les que es manifestareli abans 
d’ahir en aquesta Cambra. Es va fer, en fer jo 
una interrupció al senyor Fabrega, un elogi extra- 

ment, es va produir la més absoluta coilicidPlicia 
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ordinari d’un fabricant que havia salvat poc menys 
que de la fam els tapers d’aquella comarca. Sí, u= 
excellent fabricant que ha tingut, des del 16 de 
febrer fins ara, dues vagues a casa seva pe7 fet , 
que aquest excellent fabricant pagava els jor - 
nals, que segons pacte o bases hzvia de pagar a 
6 ptes., a 4’25 ptes. I aquest senyor, en canvi, és  
un senyor que defensa a capa i espasa la separació 
de Sant Antoni de Calonge, de Calonge. Si els 
senyors de Girona no troben cap objecció a fer a la 
moral política del senyor Pere Cané i, en canvi, 
es troba bé el procedir, segons expressió del senyor 
FBbrega, d’aquell honorable fabricant, nosaltres 
gairebé estaríem a punt de fixar una posició que 
es diferenciaria completament de la que v&em 
adoptar ahir en la Comissió. E l  company Wuiz i 
Ponsetí, cap d’aquesta Minoria, amb més autoritat., 
en el moment oportú potser la fixara. 

Ara bé ; no voldríem que en :questa qiiestió, 
tan insignificant colm sembla de primer antuvi, 
d’una pugna entre l’envelat de (dalt i l’envelat 
de baix, s’hi amagués un propkit qne jo em 
guardaré prou de qualificar d’straperlo, per6 sí 
d’strapsrlic, i ho anunciem perquP una persona 
que ens mereix a nosaltres un crMit absolut per 
la seva rectitud de conducta, per la seva actuació 
passada, per la seva moral no posada en dubte 
per cap de les persones que el coneixen, ha insi- 
nuat que podria molt ben ésser que un fam& 
industrial de Girona, d’acord amb aquest fabri- 
cant tan honorable de que eiis parlava el senyor 
Fabrega, volgués convertir la plata  de Sant An- 
toni, que avui és una platja pública, en un negoci 
de caracter privat. No direm que a.xb sigui d’una 
inanera absoluta, per6 podria ésser i ho anunciem 
per si el temps ens dóna la raó. Per6 anunciem, 
també, de passada, a les persones interessades que 
vagin de pressa si han de fer-ho, perque es po- 
dria donar el cas que haguessin gastat la pólvora 
cn salves i que el que és un projecte no es pogués , 

convertir en realitat. La  posició d’aquesta Mino- 
ria, el company Ruiz i Ponsetí, si ho c- le.u con- 
venient, ja la definid. 

El Sr .  PRESIDENT : Va a procedir-se a la 
votació de l’articulat. Art. I.” No hi ha cap es- 
mena ni vot particular. S’aprova ? (Assen t imen t ,  
llevat e n  la Minoria socialista.) 

El Sr. RUIZ I PQNSETf : Amb els vots en 
contra d’aquesta Minoria. 

E1 Sr. PRESIDENT : Resta aprovat, amb els 
vots en contra de la. Minoria Socialista. 

(Anzb eis vots en contra de  la Minoria d’Unió 
Socialisba és abrovat, a i x i  waateix, l’art. z . ~ ,  al 
gual  no hi k a  prcselztada cap esmena ~ z i  cap vot 
particular. ) 

Resta el dictamen pendent de votació defini- 
tiva. 

Sepresa de Ea ~~~~~~~~~~~~~ sobre I’Estatut de8 
vi i o! ~~~~~~~~ ~~~~~~~~ 

El Sr. P R E S I D E N T  : Té la paraula el senyor 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU SeEyors Di- 

dir de certa volada en aquest debat tan ben plante- 

Carreres i Artau. I 

putats : Més que tenir una iiitervenció que pddríeni I 
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jat, tan oportunament portat a la Cambra pel se- 
nyor Riera, jo m’he de limitar, en nom de la Mi- 
noria de Lliga Catalana, a adherir-me a la petició 
general del senyor Riera en el Fentit que en el 
fons d’aquest assumpte hi ha u n  problema de go- 
vern. Nosaltres que donem per inconclusa l’exis- 
tPncia de la crisi del vi creiem que, a part d’altres 
factors, s’imposa una acció de govern, i sense dnitn 
d’entrar en el fons tPcnic d’aquest assumpte, pel 
qual declaro sincerament que no tinc aquella pre- 
paració deguda, per6 respecte del qual em faig 
r e s 6  d’unes assemblees de propietaris, celebrada 
una d’elles a Girona, l’altra a Vilanova i la Geltrú, 
l’altra al Vendrell, en les quals es prengueren 
diverses conclusions, jo vinc a fer-me ressb d’al- 
guna d’aquestes conclusions i brindar-les com a 
suggestió al senyor Conseller d’Economia i Agri- 
cultura, perque faci d’elles l’estudi que cregui més 
convenient. 

Entenem que s’imposa que Catalunya es faci 
cirrec dei servei de persecució del frau del vi, 
de la persecució de l’adulteració del vi. Caldria 
anar dretament a la implantació de 1’Estatut ca- 
tala del vi. Sobre aquest particular, jo he de fer 
un elogi de la tasca que el senyor Galés en un 
follet que ha tingut l’amabilitat de repartir als 
senyors Diputats, i he de fer I’elogi de l’adapta- 
ció de la llei espanyola, de la disposició espanyola 
a les coses de Catalunya, i creiem que s’hauria 
d’anar a l’obtenció del traspis d’aquest servei de 
persecució del frau del vi i implantar immediata- 
ment aquest Estatut catali del vi amb totes aque- 
lles modificacions que previa una informació pil- 
blica es podria obrir sobre el particular. 

L’Estatut, que en podríem dir espanyol, sobre 
el vi té molts defectes, sobretot quan se l’encara 
cap a les coses de Catalunya; hi ha u n  defecte 
d’ordre burocratic, per6 que per a nosaltres té una 
gran trascendsncia i és que per a la persecució 
d’aquest frau, 1’Estatut espanyol del vi té sola- 
ment en planta dos veedors per Barcelona, dos 
per Tarragona, un per Girona i un altre per Llei- 
da, amb el misPrrim sou de 3,000 ptes. l’any. 
Tots ja podeu suposar el que significa que un 
funcionari que ha d’exercir una tasca tan deli- 
cada, tan temptadora com aquesta, avui visqui 
amb un sou de 3,000 ptes. Nosaltres entenem que 
el Govern de la Generalitat hauria d’anar rapidís- 
siniament a l’obtenció d’aquest traspss de !a per- 
secució del frau, de l’adulteració del vi i que pcl 
sosteniment del nou servei, que podria estar agre- 
gat al Servei Enol6gic,. podria ésser una rama del 
Servei Enolbgic, hauria d’obtenir l’ajuda econ& 
a ica  dels Ajuntaments que han gravat amb im- 
postos el vi. Jo crec, creiem nosaltres, o creuen 
niés ben dit aquests senyors propietaris en les 
seves conclusions - que nosaltres no fem més que 
defensar perqui. les creiem justes -, que un ,SO 

ent de recaptació que en virtut 
obtingui els Municipis, s’hau- 

ria de destinar al sosteniment d’aquesi servei en el 
cas que sigui traspassat a la Generalitat. En defi- 
nitiva, els mateixos Municipis se’n gaudiran, per- 
que com augmentar& la recaptació de l’impost; 
hauran treballat per ells mateixos. 

Altre punt de vista - i com veu el senyor 
Conseller d’Economia i Agricultura, i dintre una 

lentitud una mica prosaica en aquest assumpte, 
per6 procuro anar al que en podríem dir solu- 
cions prictiques de govern -, un altre punt de 
vista és el de la necessitat de fer immediatament 
unes estadístiques. Hi ha aquí una espPcie d e  
lloc comú, de tapic que bé valdria la pena de 
posar-lo en tela de judici ; em refereixo a la dita 
de quP hi ha sobreproducció del vi i que la crisi 
ve causada principalment per aquesta superpro- 
ducciih del vi. NO ho sabem, aixb no ho sabem. 
Primer, cal perseguir el frau i cal veure el vi au- 
tentic que tenim i llavors veurem quina superpro- 
ducció tenim, i a base d’aquesta superproducció 
s’ha de seguir una prudent política de mercats, 
una p r u d k t  política d’exportació ; de manera que 
una altra mesura de govern que ens pemetem 
recomanar a la il.Iustraci6 i capacitat de treball 
del senyor Conseller d’Economia i Agricultura, 
és anar ripidament a una formació d’estadísti- 
ques sobre la producció del vi a Catalunya. 

Tal vegada jo discreparia del punt de vista 
del senyor Riera exposat en el sentit de quP convé 
abaratar el vi ; el promig, el tipus actual de sei- 
xanta ch t ims ,  millor dit, de cinquanta centims 
el litre, més els deu ckntims d’impost, no esta 
gens per damunt del que es paga en els altres 
paisos d’Europa. Al contrari, em seria facil, si 
volgués amoinar-vos una mica amb estadístiques i 
números, demostrar com el vi es paga molt mCs 
car a altres llocs d’Europa. 

El problema, tal vegada és un altre, i és acostar 
el productor al consumidor. Al consumidor l’intc- 
ressa tal vegada més, no que s’abarateixi el vi, 
que li donin i li asegurin la bona qualitat del vi, 
i cal que els guanys dels adulteradors, dels inter- 
mediaris, tots els que estan entre el productor i 
el consumidor, tots aquells guanys que es perden 
d’una manera que en podríem dir quasi parasi- 
taria, redundin en benefici del productor i vinguin 
a alleujar la trista situació dels nostres pagesos. 

I una Última consideració, senyors Diputats, 
que jo crec que té molta importincia també, i la 
faig després d’haver sentit amb gran goig el 
discurs del senyor Riera, que ens ve donant en 
aquesta Cambra un alt exemple d’equanimitat en 
totes les qüestions agrícoles. Jo crec que si avui 
s’ha pogut parlar d’aquesta equanimitat en aques- 
ta mati.ria del vi, i si la veu d’alarma ha sortit 
d’un element que en podríem dir representant de 
la classe cultivadora, és perqui: implícitament, tA- 
citament, tots  reconeguem que solament q;an la 
pau del camp - a la qual jo em complasc en de- 
clarar i reconi:ixer que hi anem tots amb molí 
bona voluntat - solament quan la pau del camp 
sigui un fet, solament quan el culliter, el me- 
nador, el cultivador i el propietari tornin a aque- 
lla antiga solidaritat en qu; tots dos estaven in- 
teressats en el nom de la marca, en els procedi- 
ments que molts d’ells són tradicionals, en aquella 
espscie d’orgull de la producció local, factors irn- 
portantissims, no perdent de vista aquests factors, 
que ajuden d’una manera no per invisible menys 
eficient, només aleshores es podri arribar a la 
solució d’aquest delicadíssim i paorós problema 
del vi. Res més, senyors Diputats. 

El Sr .  RUIZ I PONSETI : Demano per par- 
lar. 
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El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponsetí. 

tats : No pensavern pas intervenir en la interpel- 
lació promoguda pel company senyor Riera res- 
pecte al problema del vi ; per6 feia el senyor Riera 
en la seva intervenció algunes insinuacions al se- 
nyor Conseller d’Economia, i una d’elles ens ha 
interessat forca, perqui: semblava que com a con- 
clusió arribava a aconsellar-li la desgravació dels 
vins dintre dels impostos municipals. 

Naturalment que el senyor Riera en el fona- 
ment que donava al seu prec sobre aquest punt, 
tenia tota la raó. Nosaltres estem d’acord en que 
no desapareixera l’adulteració del vi fins que si- 
guin suprimits d’una manera total i absoluta els 
impostos municipals sobre el vi, a més de les al- 
tres accions de Govern que se segueixin per a 
evitar aquesta adulteració. 

as aquest un problema que per a nosaltres té 
un interPs extraordinari i havi_em lluitat a favor 
del mateix dintre d’aquella antiga Comissió dic- 
taminadora d’una futura Llei d’Exaccions Muni- 
cipals, que sembla que avui est3 tan somorta, que 
és gairebé inexistent. Alla feiem recalcar cada ve- 
gada que es parlava d’aquest problema - i tenim 
interPs en recalcar-ho també en aquest moment 
-que tota resolució que es prengui respecte a 
aquest punt és precis que tingui un caracter tota- 
litari. Bs molt perillós que per part de qui pugui 
legislar s’intervingui en les qüestions d’exaccions 
municipals sense resoldre el problema en la seva 
integritat. as perillós, en el sentit que possibili- 
ta la desiiivellacih d’una manera fatal dels Pres- 
supostos municipals. I si nosaltres defensavein 
dintre d’aquella Comissió i defensarem al seu dia 
en aquesta Cambra, la desgravació total per part 
dels Municipis de tot el que siguin articles de con- 
sum, creiem que l’anar a so.lucioiis fragmeiitiirks 
en aquest punt pot resultar absolútament anti- 
econbmic. 

( E n t r e n  a la Cambra els honorables senyors 
Consellers de Finances,  $Obres Pzibliqms i de 
Treball .) 

Rs per aixh que nosaltres volem cridar l’ateil- 
cib del Govern respecte que quan hagi de resoldre 
aquest assumpte, tot el que sigui intervenir en 
les qüestions d’exaccions municipals, és un punt 
prou delicat per a cercar-hi una solució totalitarfa. 
Nosaltres defensarem sempre, no solament la des- 
gravació del vi, sinó la desgravació total i defiiii- 
tiva de tots els altres articles de consum. La des- 
gravació d’un sol article de consum per interessos 
agrícoles, no té tan interss des del punt de vista 
del consumidor. No hi ha dupte - és a dir, nos- 
altres si que hi posem dupte sobre les paraules 
que deia el senyor Riera - que el vi pugui con- 
siderar-se com un article de primera necessitat. 
No hi ha dupte que la carn, molt més gravada 
dintre els Municipis, és un article més de prime- 
ra necessitat. Jo no crec, com creuen els metge5 
- o diuen que creuen alguns metges - que el 
vi pugui ésser un article anti-higihic ; és a dir, 
jo crec més aviat que n’hi ha prou que el nietge 
desaconselli un article perquP sigui aquell article 
Útil per a la salut dels ciutadans. l3s natural, per- 

El Sr. RUIZ I PONSETf: Senyors Dipu- 

quP sinó anirien en contra dels seus propis ink -  
ressos ! (Rialles.)  

Perd, prescindint de les disquisicions respecte 
a si és o no és un article de primera necessitat, i 
creient nosaltres que respecte d’aqcest punt els 
dictAmens de les Corporacions mediques no tenen 
cap valor - ho hem dit ja en una altra ocasió, 
tractant-se precisament d’un article que aquell sí 
que ho era de primera necessitat, com és l’oli, so- 
bre el qual un dia es parlava en aquesta Cambra, 
en el sentit que aquells dictadors espanyols varen 
arrencar un dictamen solemnial a la que era ales- 
hores Real AcadPmia de Medicina, dient que tots 
els olis que no fossin d’oliva, eren nocius a la 
salut, tal com raja, cosa que tots els que ho afir- 
maven sabien que era mentida, i és per aquesta 
raó que nosaltres no donem valor a aquests dicta- 
mens i pel que tampoc sollieitarem cap dictaintn 
respecte a la utilitat higiPnica o no higiPnica de 
la beguda del vi-, prescindint d’aquest punt, 
l’únic que eiis interessava fer notar, és que Adhuc, 
sense considerar-lo un article de primera neces- 
sitat, nosaltres som partidaris de la seva absolu- 
ta desgravació, perd demanem que qualsevol re- 
solució que es prengui respecte a desgravacions 
que puguin alterar l’equilibri dels Pressupostos 
municipals ha d’ésser de carhcter totalitari. S’ha 
d’arribar a una desgravació total de tots els arti- 
cles de consum. Fins al dia que els iLjuntaments 
puguin construir la seva línia fiscal, tot el que 
sigui intervenir en la rectificació dels seus impos- 
tos, ser& pertorbador per a la vida miinicipal. Rs 
aixh el que volíem dir respecte d’aquest punt. 

(Entren.  a la Cambra els honorablessenyor Pre- 
sident de  la Generaliiat i senyor Conseller de Sa -  
nitat  i AssistBnicia Social.) 

També volíem dir una altra cosa. A iniciativa 
nostra quan es discutia la Llei de Cooperatives, es 
va introduir per aquest Parlament un article a dita 
Llei que feia possible d’una manera quasi absoluta 
la desgravació del vi a la major part dels Municipis 
de Catalunya, que feia perceptiu per als Municipis 
de Catalunya, arribar a la desgravació del vi, sem- 
pre que els compradors fossin cooperatives de con- 
sum, sempre que els venedors fossin sindicats agrí- 
coles. {Per  quP no s’ha complert aquesta disposi- 
ció del nostre Parlament? ; Per quP no han com- 
plert els Municipis de Catalunya aquesta dispo- 
sició del nostre Parlament? PerquP no han vol- 
gut ; estaven no solament autoritzats, sinó que 
tenien el mandat, que havien de complir aquesta 
disposició, i cap d’ells ho ha fet, en perjudici de 
la vida de les cooperatives, en perjudici de la vida 
dels sindicats i en darrer resultat en perjudici de 

‘ 

. 

l’economia del VI. 

Gs aixh el que volíem fer notar, perquit si le- 
gislem en sentit favorable a l’economia del país, 
perd després els que han d’aplicar aquesta legis- 
laci0 no tenen cura d’aplicar-la, aleshores perdem 
el temps. Res més que aquestes petites observa- 
cions. 

( E n t r a  a la Cambra l’honorable senyor Cuz- 
seller de Governació.) . 

El Sr. PRESIDENT: T é  la paraula el se- 
nyor Lloret. 

El Sr. LLORET : Senyors Diputats : L’ama- 
ble al.lusió que m’ha fet el meu estimat company 
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senyor Riera, que més que dirigida a mi, era di- 
rigida a l’actitud de la meva població nativa en 
el que fa referhncia a aquest problenia del vi ,  
m’obliga a molestar-los breus moments per a afir- 
mar aci, en primer lloc, que tal com ha plantejat 
el problema el nostre amic, el Diputat senyor 
Riera, entenc que és d’una claredat tan gran el 
poder-lo resoldre, que estimo que no pot haver-hi 
vaciNaciÓ de cap mena per a anar a la solució dc- 
finitiva. 

Jo‘no crec que a Catalunya el problema del vi 
sigui només un problema de govern ; tots els pro- 
blemes econ6mics s6n problemes de govern. Per6 
que essencialment sigui un problema de govern, 
no ho crec. Crec que és un problema, més que 
tot, municipal ; és un problema que ha de resol- 
dre l’economia municipal primer que ningú, per- 
quP esta més en contacte amb el mateix problema, 
perqui: viu del mateix problema. L’exemple de 
la nostra població, de Tarragona, seguit per totsa 
les poblacions del camp, Reus, Valls, el Vendrell, 
6s prou determinatiu. Els  veedors que trobava el 
nostre company senyor Carreras que tenien Ena 
missió fiscalitzadora i que no estaven prou re- 
tribujts, no tenen res a fer a la nostra població 
sobretot en el que fa referi:ncia al consum d4-l 
vi per part de la població, perqui: el frau, quc. 
sembla que sigui la causa més poderosa per la 
qual no es resol el problema del vi, no és una 
causa, sinó que és un efecte. El frau és efecte de 
l’impost extraordinari que hem fet recaure da- 
munt del vi, que grava el vi i que fa que aquest 
frau sigui possible, i no solament sigui possihlc- 
sinb que ainb el frau hi hagi qui s’enriqueixi, en 
perjudici de l’economia del nostre país. Desaparc- 
gut l’impost, desgravat aquest article, CQEI es va 
desgravar l’any 1908 a Tarragona, com es des- 
gravaren gairebé tots els articles, menys la carii, 
perqui: aix6 més que grlvamen de caracter fiscal, 
era un gravamen de caracter sanitari o higihic,  
desgravat el vi és impossible practicament - lios- 
altres ho podem veure - que pugui haver-hi €rau 
en la venda d’aquest article. Per tant, resol per 
a mi d’una manera total i completa aquest pro- 
blema, el que els Ajuntaments de Catalunya vul- 
guin ’reformar, variar la seva economia, la sem 
potPncia econh ica  en aquest sentit. 

Jo sé, i ho vaig aprendre ja precisament l’any 
1908, que un dels principals Ajuntaments quc 
no per motius contraris a l’economia del país, 
sinó més aviat per una situació que fa que han- 
ria de desnivellar el seu pressupost - no ha do- 
nat facilitats per a aquesta desgravacib, ha estat 
1’Ajuntament de Barcelona. Jo recordo - i potser 
ho recordara el senyor Duran i Ventosa - que 
aquell any en el qual es desgravava el vi a Tar-  
ragona, en qu& suprimíem el fielat, i suprimíem 
el veritable impost de consums, aquella Comissió 
de la qual jo modestament formava part, venia 2 

Barcelona a demanar ajut i propaganda per a fer 
el mateix que nosaltres havíem fet. I efectiva- 
ment, trobavem les portes obertes amb la sinipa- 
tia i amb la bona acollida, per6 quan arribavltni 
a plantejar la qüestió, se’ns deia : ((No podem so- 
lucionar aquest problema, no podem fer a Barce- 
lona una propaganda d’aquesta solució de Tarra- 
gona, perque la situació del Municipi de Barcelo- 

na es desnivellaria de tal manera que podríerri 
anar a una fallida.)) Doncs és necessari que aques- 
ta situació acabi. Jo crec que té potencialitat eco- 
iibmica el Municipi de Barcelona 2 si no en té 
prou, el Parlament de Catalunya l’hi ha de do- 
nar - perquP aquest Municipi sigui, no el MU- 
iiicipi modest de Tarragona, sinó el niés gran, de 
Barcelona, el Municipi exemplar de la soluci6 
d’aquest problema. 

No puc oferir altra cosa que aquest petit exem- 
ple de la meva ciutat, petit exemple per la im- 
portsincia que en l’economia general té, per6 gran 
exemple pels resultats que ha donat a la mateixa 
població. No cregueu que hagin estat els homes 
de Tarragona els que hagin impulsat el seu pro- 
grés, i que hagin estat les iniciatives particulars 
les que hagin convertit una població que feia vint 
anys consideravern morta, en una població1 avui 
viva i de gran potPncia econdmica. T o t  el que 
ha passat de vint anys en$& a Tarragona és degut 
principalment, potser únicament, a la desgravacib 
dels articles de primera necessitat que es va dis- 
posar ja l’any 1908. All6 va fer que la poblacib 
tingués relacions econhmiques, relacions comer- 
cials, relacions de tot ordre amb totes les pobla- 
cions velnes. Tarragona era una ciutat més amu- 
rallada encara per l’impost de consums que no 
pas per les seves muralles que anaven caient. 
I des del dia que Tarragona va treure el cercle 
aquest, fent caure les muralles de l’impost, des 
d’aqnell dia la nostra població ha crescut, la nos- 
tra poblaciCr avui figura en creixenga i progrés 
en els primers rengles de les poblacions de Ca- 
talunya. 

1 apart d’aquest exemple, jo no puc oferir a 
l’amic Riera i a tots els que com ell volen solu- 
cionar el problema del vi, més que el meu modest 
concurs dintre d’aquesta Comissió d’Exaccions 
Locals que estri a punt de reprendre - i ho vull 
fer present el meu amic Ruiz i Ponsetí ...- 

E l  Sí-. R,UIZ I PONSETI : Ja era hora ! 
EI Sr.  LLORE“F: ... les seves gestions per a 

portar ripidament el compliment ací de la Llei 
d’Administració Local, el meu vot i la meva opi- 
ni&, perquP entre els altres articles que es des- 
gravin, si no es desgraven tots, es desgravi prin- 
cipalment el vi. Res més. 

E’I Si-. GALGS : Demano per parlar. 
E1 Sr.  DURAN I VENTOSA : Demano per 

parlar, per allusions. 
E l  Sr. PRESIDSNT : Té la paraula el se- 

nyor Galés. 
E1 Sr.  GALRS : Senyors Diputats : Breus 

paraules, encara que no sigui per altra cosa que 
per agrair la gentilesa amb quP he estat alludit 
per alguns companys que han fet ús de la parau- 
la, en referir-se als meus modestos estudis sobre 
la qüestió1 del vi a Catalunya. Breus paraules per 
a remarcar, també, com ho farsi sens dubte el se- 
nyor Conseller d’Economia i Agricultura, que per 
la seva iniciativa i recollint ja una obra iniciada 
s’ha refet el Consell de Protecció VitivinÍcola din- 
tre del Consell d’Economia del mateix Departa- 
ment d’Economia i que dintre d’aquell Consell 
tenim el gran honor d’ostentar la presidencia en 
absi:ncia del senyor Conseller i que allí tenim 
també la collaboraci6 nova d’homes tan destacats 
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en aquests estudis com els nostres benvolguts com- 
panys senyors Riera i Armendares i altres que 
en aquests moments no cal haver de recordar. Es- 
perem que d’aquestes experihcies fetes, amb les 
observacions recollides i els ensenyaments que 
es dedueixen de les intervencions dels oradors en 
el dia d’avui, aquest Comite Protector treurii els 
resultats beneficiosos i sabra, acollint totes aques- 
tes suggerhcies, fer que la qüestió, del vi a Cata- 
lunya pugui quedar, sinij resolta - cosa ben di- 
fícil per la crisi mundial que avui afecta tots els 
productes -, almenys allcugericla en aquella part 
que sigui possible perquP es vagi a donar un ren- 
diment a la pagesia, a fer sortir a la massa pro- 
ductora d’aquest primer dels productes de l’agri- 
cultura catalana d’aquella greu crisi per la qual 
travessa i fa tan poc satisfactjria la vida en el 
camp als nostres conreadors. Res més, senyors. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

E1 Si-. DURAN I VENTOSA : Molt breus 
paraules, senyors Diputats, perquP nol és el meu 
paper el d’anar a intervenir a fons en una inter- 
pel,laci6> d’aquesta naturalesa. Perd unes paraules 
allusives pronunciades pel senyor Lloret - encara 
que el que hagi dit el senycar Lloret no  necessita 
una ratificació nostra, perquP la seva paraula, no- 
més, basta - ens indueixen a fer unes manifes- 
tacions, molt breus, respecte la gravetat que té 
aquest problema a quP ha alludit el senyor Llolret 
i abans, d’una manera indirecta, el senyor Ruiz 
i Ponsetí. 

Realment, és un problema aquest del vi, del 
consum del vi en les grans poblacions que ti? 
aquest doble aspecte. Per una banda, convé d’una 
manera extraordinaria desgravar el vi per a faci- 
litar el seu consum, i per altra part, la desgra- 
vació del vi porta un trontoll extraordinari en 
les finances de les grans ciutats de Catalunya. 
Tarragona va tenir la sort - i no podem entrar 
en detall de les causes per que ho ‘va poder realit- 
zar - de poder desgravar aquest article i faci- 
litar aquest nou desenvolupament de Tarragona, 
que amb molta justícia es vanagloriava el tarra- 
goní illustre, senyor Lloret. Perd l’impost del 
consum del vi, que en abstracte, pot ésser judicat 
amb una forma o altra, constitueix un dels capi- 
tols d’ingressos més importants del pressupost 
de I’Ajuntament de Barcelona. Tenim aquí pre- 
sent algun Conseller del Govern actual de la Ge- 
neralitat, que, si no estic eqzivocat, ha format 
part de la Comissió de Finances de Barcelona, i 
segurament sap que aquest impost produeix un 
tant per cent molt apreciable, un 5 per 100, un 
7 ó un 8 per 100, dels ingressos totals de 1’Ajun- 
tament de Barcelona. Aixd podríem tractar-ho 
amb detall, si haguéssim de fer observacions a 
fons en un sentit o altre ; perd com que aquí 
solament podem, davant de la iniciativa del se- 
nyor Riera, manifestar orientacions generals per- 
quP el Govern estudi: la manera de facilitar el 
major consum del vi - em sembla que és aquebta 
la idea del senyor Riera -, hem de corriptar amb 
la discreció i prudencia del senyor Conseller d’E- 
conomia i Agricultura i de tots els honorables 
membres del Consell, perque en preudre una re- 
solució, sigui la que es vulgui, es tinguin ei? 

compte aquests interessos generals de la viticul- 
tura catalana, importantíssims. A aquest fi no 
mancara l’ajut de cap Diputat. Perd també s’ha 
de tenir en compte les necessitats en que es troben 
els grans Ajuntaments, i d’una manera especial 
el de Barcelona. 

Quin ha d’ésser el remei? A nssaltres ens 
sembla impossible que en el transcurs d’una in- 
terpeUaciÓ aquest es pugui decidir ; nosaltres cs- 
perem sentir l’autoritzada paraula del senyor Con- 
seller d’Economia i Agricultura, el qual confiem 
que tindrii en compte aquests das punts fonamen- 
tals : facilitar el consum del vi i no oblidar els 
interessos dels Ajuntaments de les ciutats cata- 
lanes. 

E l  Sr. CONSELLER d’Economia i Agricul- 
tura : Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : EI senyor Consellci- 
d’Econoniia i Agricultura té !a paraula. 

E l  Sr. CONSELLER cl’Economis i Agricul- 
tura : Senyors Diputats : Nosaltres varem accep- 
tar amb f o r p  gust la interpelkició que va tenir a 
bé anunciar-nos el senyor Riera. 

A tot, el Govern de la Generalitat, i natural- 
ment, a aquest modest Conseiler que us parla, 
tot el que siguin problemes de caracter econdmic 
li interessen profundament, i, per tant, no podia 
menys aquest Conseller que acceptar tot segiit i 
amb satisfacció, aquesta interpe1,lacib anunciada 
pel senyor Riera, i a la qual tali gentilment s’han 
volgut sumar els diferents sectors de la Cambra. 
He  d’aprofitar l’ocasió perquP les primeres parau- 
les meves siguin d’agrainient als senyors que han 
intervingut en aquest debat, que ho han fet d’una 
manera cordial, i procurant portar llum a aquest 
problema del vi. Tots plegats, en definitiva, nc 
han fet niés que reforqar-nos en el criteri que 
teníem ja decidit fa dies, d’anar a una solució del 
problema vitivinícola. 

(Enlua  a la Cambra l’honorable senyor  Coa- 
seller de  Cultura.) 

E l  Govern de la Generalitat es preocupa dels 
problemes econdmics que afecten a l’entranya viva 
del nostre país, i d’aquesta preocupació n’és una 
demostració tota la seva actuació. I en el cas pre- 
sent, n’és una demostració el que ja abans del 
6 d’octubre, a l’any 1934, el Govern de la Gene- 
ralitat havia encarregat a una Comissió que es- 
tudiés la manera d’endegar més eficientment el 
problema que es trobava plantejat a to t  Espanya, 
i particularment a Catalunya, a la producció vi- 
tivinícola. Aquest treball encarregat l’any 1934 
pel Govern de la Generalitat, va produir uns cs- 
tudis, va produir - diem-ne - un projecte do po- 
nPncia. Dissortadament, els fets que e s  varen suc- 
ceir després, no varen permetre que e l  Govern dr 
la Generalitat d’aquella ;poca continués en els 
seus llocs per a poder donar una solució definitiva 
al problema .vitivinícola. Per&, tan bon punt re- 
posat el Govern de la Generalitat en el seu lloc 
després del 16 de febrer, li va mancar temps al 
Conseller d’Economia i Agricultura, al meu an- 
tecessor, per a tornar a posar fil a l’agulla perque 
s’estudiés en el Consell protector de la producció 
vitivinícola el problema que hi havia plantejat. 
Aquest Consell, tot escoltant les veus d’elements 
productors i interessats en el problema, l’hem 



volgut ampliar fa pocs dies, donant-hi cabuda d 
diversos representants, a dos parlamentaris i ‘11- 
tres elements interessats, perqui. els estudis que 

. es fessin fossin més eficients, de fornia que els 
afectats per aquests problemes, estiguessin tota 
representats dintre del Consell de Protecció. A la 
darrera reunió .,ue aquest va celebrar, la qual 
vaig tenir l’honor de presidir, es va acordar obrir 
un període d’informació perquP tots els elemeiits 
afectats, poguessin portar a aquest Consell les se. 
ves sukgerPncies, i assenyalant ja una data fixa, 
o sigui assenqalaitt el 2 0  del present mes, per a 
celebrar una nova reunió en la qual ja anar a la 
discussió, a l’estudi de 1’Estatut Catala del Vi. 
I dic Estatut Catala, perque si bé l’any 1932 el 
Govern de la República vetllant també per la pro- 
ducció vitivinícola va dictar per Decret un Esta- 
tut  amb obligació de complir-se a tot Espanya, 
com algun dels oradors que han parlat amb ante- 
rioritat ha assenyalat molt bé, els nostres COS- 
tums, les circumstancies que ací rodegen aquest 
problema, són en alguns aspectes diferents total- 
ment de la manera d’ésser d’altres llocs d’E5- 
panya. Nosaltres hem entPs que sense moure’ns 
de la base del que és 1’Estatut espanyol del Vi, i 
recollint les suggerhcies i les necessitats de la 
nostra produczió, de la nostra pagesia i de la nos- 
tra indústria, podíem reformar aquell, sense can- 
viar la seva essPncia, en el sentit que complís les 
necessitats i fins les conveniPncies de la nostra 
producció i de la nostra indústria. 

es clar que per a portar aixa a la practica, 
topem amb el gran inconvenient que encara els 
serveis d’agricultura no han estat traspassats a 
la Generalitat. Aquesta és la veritable impossi- 
bilitat en quP ens trobem de portar seguidameni 
a la practica el nostre prophsit. No obstant aixb, 
jo crec que activant rapidament la discussió i l’a- 
provació d’aquest Estatut del Vi que el Consell 
Protector de la Producció Vinícola esta estudisnt 
i que dintre de pocs dies haura ja articulat i apro- 
vat definitivament per a sotmetre7 al Govern, 
passar; un període de temps, període de temps; 
que jo aprofitaré, senyors Diputats, recollint en 
part les suggerPncies del senyor Riera per a de- 
manar, per a procurar que la Comissió Mixta de 
Traspassos de Serveis realitzi d’una manera rh- 
pida el traspas dels serveis d’agricultura. 

as clar que podríem demanar que mentre es 
traspassessin els serveis d’agricultura, aquest De- 
cret creant 1’Estatut del Vi el poguéssim aplicar 
des de la Conselleria. Els  senyors Diputats no 
ignoren que el Decret del 1932 del Govern de la 
República ha deixat l’aplicació i l’execució d’a- 
quest Estatut als Serveis Agrondmics de cada pro- 
víncia, i aquí de cada comarca. Aquests Serveis, 
1’Estatut del Vi l’han aplicat d’una manera quc 
no satisfh els nostres anhels ni les nostres neces- 
sitats. Arreu d’Espanya, jo crec que s’aplica 
d’una manera encara més deficient, fins crec que 
no s’aplica en absolut. Ací, a Catalunya, el poc 
que s’aplica - com ha dit molt bé el senyor Rie- 
ra - encara no es fa  complir, i si s’imposen San- 
cions després es perdonen. Aquestes són les no- 
tícies que jo en tinc. 

Podria demanar jo al Govern de la Rep6blica 
que mentre es traspassen els serveis d’ Agricul- 

tura, pogués jo des de la Conselleria. organitza1 
]’aplicació d’aquest Decret ; per6 jo  tinc notícies 
de qu& el traspas de serveis d’Agricultura a Ca- 
talunya és cosa que es realitzar& immediatarnriit, 
és qüestió noinés de setmanes, i jo m’he cregut en 
el cas de posar fre als meus desigs de solucionar 
el problema, i esperar a quP el traspiis de serveis 
fos una realitat. Mentrestant, donava temps per 
a preparar 1’Estatut Catala del Vi, recollint !a 
part essencial continguda en el del Govern de la 
República i millorant-la d’acord amb les nostres 
necessitats i les suggerhncies fetes pels elemeilts 
afectats de les comarques catalanes. 

Els  senyors Diputats que han parlat fins ara 
han fet també suggerhncies que jo he recollit, que 
jo portaré al sí del Consell Protector de la Viti- 
vinicultura, per tal que siguin estudiades. Ai- 
gunes d’elles estar, recollides ja, tant en el pro- 
jecte que esta elaborant el Consell protector, com 
també en 1’Estatut del Vi del Govern de la Re- 
pública. 

Perd del que potser no s’ha parlat aquí, o 
almenys jo no ho he recollit, és d’un punt de 
vista que vaig a exposar ara als senyors Dipu- 
tats. §’ha parlat del frau, s’ha parlat de la taxa 
i s’ha parlat dels impostos ; perd jo crec que en 
el que caldria pensar amb referPncia als nostres 
pagesos, als nostres productors, és amb la conve- 
niencia, la necessitat de crear cellers cooperatius, 
que els nostres productors s’agrupin, que portin 
els seus vins o les seves mostres als cellers per- 
quh, en forma cooperativa puguin elaborur els 
seus vins, millorar-los i donar-los aquell &cu- 
queb), perquP tinguin més acceptació i que elabo- 
rant’ millor el vi es pugui assolir un major rendi- 
ment del que s’obté avui. 

§’ha parlat també dels impostos i el senyor 
Riera deia que és una vergonya que encara s’ha- 
giri de pagar uns impostos pel vi -- drets d’en- 
trada - que són superiors al preu mateix dzl vi. 
Realment, té Paó el senyor Riera;  perd també 
tenia raó el senyor Duran i Ventosa quan d.eia 
que era molt bonic aixi, de treure impostos, perd 
que calia pensas en 1’existPncia d’ Ajuntaments 
com, per exemple, el de Barcelona pel qual aisd 
significa una colla de milions. 

E l  senyor Lloret deia que la ciutat de ‘I’arra- 
gona havia pogut resoldre el problema del con- 
sum, i que l’havia pogut resoldre espl?ndidamerit 
per mitja d’una solució iniciada fa anys i que ha 
permes donar un gran esplendor a aquella ciutat. 
Per6 no totes les ciutats estan en les mateixes 
circumstancies que la de Tarragona, i jo com- 
prenc bé el que deia e! senyor Duran i Ventosa, 
que Barcelona no es troba avui amb la disposi& 
necessaria per a poder subvenir aquest impost 
que pesa damunt del vi, més quan potser les Lleis 
que regulen avui l’administracij dels Ajunta- 
ments no permeten encara fer-se amb altres ini- 
postos per a substituir aquests. 

Jo crec que el Parlament de Catalunya que ha 
donat tantes proves d’activitat d’enG8 que s’ha 
constituit, no tardara molt de temps en aprovar 
una Llei d’Hisenda que sigui un complement de 
la Llei Municipal i que, com és natural, f o r m d  
part de les Hisendes locals. Jo tinc la seguretat 
que el Parlament catala adoptara els mitjans ne- 
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cessaris perqu5 els Ajuntaments de Catalunya 
puguin fer-se amb els cabals indispensables, XU- 
clínt a uns impostos que siguin menys impopulars 
que l’impost que grava el vi, perquP ja és hora 
de pensar que els impostos posats pels Ajunta- 
ments com per totes les Corporacions piibliqucs, 
gravin la riquesa i no un consum que a voltes 
és de primera necessitat. (Molt  bB.) 

Jo vull creure que el Parlament catal& sahrll 
trobar aquesta Llei-quan abans, per tal de dollar 
aquests mitjans als Ajuntaments i poder supsi- 
mir els arbitris sobre els consums de tot arreli 
de Catalunya, maxiin tractant-se d’articles de pri- 
mera necessitat. 

Parlava també el senyor Riera de posar uw 
taxa sobre el preu del vi i ha dit que aquebta 
s’havia posat sobre el blat i sobre la farina. Real- 
ment, el blat ha sofert una taxa com el pa ; perd 
no desconeixed el senyor Riera que el blat i el 
pa són dos articles de primerissima necessitat i 
que la taxa no ha estat posada per a beneficiar 
ni ara ni mai a uns ni a altres, sinó per evitar que 
es pogués fer sobre el pa una especulació i es 
pogués arruinar una classe determinada : la pro- 
ductora del blat. 

Sobre el vi, com sobre d’altres productes, no 
em veuria jo amb cor, senyor Riera, de posar uila 
taxa, sense voler dir u amb aixb que si em con- 
venia, si em donés raons determinades i beu ar- 
gumentades que m’arribessin a convencer de la 
necessitat de posar la taxa sobre el vi, no em 
deixés convPncer. Per6 avui no estic convengx? 
i crec que no és necessjria, ni practicable, mi- 
llor dit. 

E1 problema del vi, senyors Diputats, té 
molts aspectes i té una importhcia grandiosa. 
Ens trobem amb una producciót, a Espanya i a 
Catalunya, que no es consumeix, no per manca 
d’habitants per a consumir-la, sinó perque la gent 
d’un temps en$ s’ha donat a no1 beure’n tan t ;  
no és pel que recomanen els senyors metges, perb, 
sigui pel que sigui, el cas és que no en beuen 
tant. Una sobra de producció1 ens ve perque l’ex- 
portacib que abans realitzava Espanya en aquest 
producte, avui ha anat minvant de dia en dia, 
d’any en any. Un sobrant d’aquest producte ens 
ve, per altra part, d’aixh que parlava abaiis que 
aquest impost que pesa sobre el vi, també en- 
llemineix els comerciants per a voler-hi fer frau 
i, per tant, d’una carga, com deia el senyw 
Riera, en surten dues, el que vol dir que si sobra 
producci6 obtenint-se mil hectAlitres, posant per 
cas, posant-hi aigua potser en sobren dos mil. 

Jo crec, com deia molt bé el senyor Ruiz i 
Ponseti, que el problema no I’hem d’enfocar sola- 
ment en la part que afecta a consums i impostos, 
sinó que l’hem de resoldre totalment. No podem 
donar una solucib. a mitges i no l’hem de tocar 
per si sol, sin6 que l’hem de tocar en un conjunt 
i l’hem de resoldre en tots els seus aspectes. Jo 
estic desitiós aue els, bells desitios de la V. S. 

“ I  

siguin una realitat. 
EI Consell Protector de la Producció1 Viti- 

vinícola a mi em consta que treballa amb fe per 
a arribar a una immediata solució1 total d’aquest 
problema. E1 frau s’ha de perseguir, i jo  us ga- 
ranteixo i us asseguro1 que el Govern de la Gene- 

ralitat i aquest Conseller, quan aix? estigui tras- 
passat i aquest Estatut del Vi estigui aprovat i 
a les meves mans per a fer-lo complir, us puc 
assegurar que es romplira en totes les seves parts 
encara que hi hagi dificultat ; es complir& en totes 
les seves parts aquesta legislació’. 

Parlava el senyor Carreres i Artau que l’in- 
compliment de 1’Estatut del Vi dictat per la Re- 
pública era tan manifest, que aquí a Catalunya 
tenliem tres o quatre veedors que apenes podien 
complir el deure que els imposa ]’Estatut, pel mal 
pagats que estan i per la molta feina que pesava 
damunt d’ells. Jo shc de la mateixa opinió : un 
servei, o es crea bé o no es crea ; les lleis, o es 
fan complir o no es dicten. Jo entenc que per 
dictar una llei i deixar-la en el paper val més 
que no la dictem, val niés que el Parlament de 
Catalunya no es reuneixi. per tant, jo puc dir 
al Parlament de Catalunya que el d3a que el Go- 
 ver^ prengui una determinació, el dia que el Par- 
lament de Catalunya prengui una determinació 
sobre 1’Estatut del Vi, aquest Estatut ser& com- 
plert en totes les seves parts i si es necessita po- 
sar-hi vint veedors, se’n posaran vint, i si és ne- 
cessari posar-ne trenta, seran trenta Jo asseguro 
que el que s’acosdi sesa complert ! 

I per acabar, recollint totes les intervencions 
dels senyors Diputats, les quals agraeixo nova- 
ment, els he de dir i els puc assegirar que faré 
totes aquelles gestions necessaries, posant-hi tota 
aquella activitat possible, perqui: els traspassos 
de serveis d’ Agsicultura siguin una realitat breu- 
ment i perquP el Consell Protector ce la Produc- 
ció, Vitivinícola posi tota I’activitat possible per- 
quP aquest Estatut del Vi sigui aviat una realitat, 
sigui examinat pel Govern i aprovat definitiva- 
ment pel Parlament, a fi de portar-lo al seu com- 
pliment. Res més. 

. 

. 

E1 Sr. RIERA : Demano per pa:lar. 
E l  Sr .  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Riera. 
E1 Sr .  R I E R A :  Senyors Diputats: Jo crec 

que d’aquest debat produit en part per la meva 
intervenció, n’hem de tenir nosaltres mateixos 
una satisfacció íntima, perque si positivament 
d’aquest debat no en surt una cosa efi:aG en aques- 
ta mateixa sessió, quan menys hem pogut acon- 
seguir que els diferents sectors de la Cambra i el 
senyor Conseller d’Economia i Agricultura es 
produissin en el sentit i amb l’opinió que tenen 
cl’aquest problema. Així hem pogut veure per 
part de tots els sectors de la Cambra la bona in- 
tenció respecte d’anar a la solució a’aquest pro- 
blema. 

Ara bé:  jo em trobo potser en una situació 
una iniqueta dificil, perqui. amb les manifesrd- 
cions que han fet els diferents oradors i també 
el senyor Conseller d’Economia i Agricultura, 
i d’una manera especialissima el senyor nu- 
ran i Ventosa, jo discrepo en absolut d’algunes 
d’aquestes opinions emeses en el transcurs del 
debat. Ara bé, no puc enraonar jo com a contra- 
opinant, tant del senyor Duran i Ventosa respecte 
de l’impost, com del senyor Conseller d’Economia 
i Agricultura respecte a la taxa, perqui. aleshores 
jo ja sé quina ser& la seva contesta, principalment 
la contesta del senyor Conseller d’fionomia i 
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Agricultura. Em dir2-com es diu vulgarment- : 
KA les teves mans tens el pandero, puix ets d’a- 
questa Comissió.)) I, naturalment, jo que sóc d’a- 
questa Comissió i que precisament aquest debat 
- ho sap prou bé el senyor Conseller d’Ecoriomia 
i Agricultura - ja el volia plantejar abans que 
em fes l’honor el senyor Conseller d’inclourc’m 
en aquesta Comissió, ara se’m pedra dir que totes 
aquestes opillions meves respecte d’aquest pro- 
blema )tindré lloc adequat per a poder-les exposar. 
Potser em fóra més plaent no figurar en aquesta 
Comissió, perque aleshores faria de Diputat de 
l’oposició defensant aquests principis meus i po- 
dria honorablement fer les manifestacions que jo 
crec respecte d’aquest particular. Ara bé : a aqucs- 
ta Comissió assistirem, a aquesta Comissió trac- 
tarem de totes les coses que s h  en benefici de !’:i- 
gricultura. Ja ho sap prou bé aquesta Cambra 
que, equivocat o no, he posat sempre la meva sjn- 
ceritat en la defensa dels meus principis sense do- 
nar lloc a qui. cap dels Diputats que m’escolten 
pugui dubtar de la meva recta intenció. 

Per tant, aquesta rectificació meva, que és 
breu i curta, és per acabar dient : Molt satisfet 
que aqui s’hagin fet aquestes manifestacions per 
part, repeteixo, dels diferents sectors de la Cain- 
bra. Naturalment, el senyor Ruiz i Ponsetí com- 
prendra d’una manera perfecta que situat en el 
pla que estic de pagPs, defenso d’una manera sinó 
eloqüent ni brillant, amb tota la meva bona fe, 
els interessos dels productors del vi. Parlava el 
senyor Ruiz i Ponsetí, i jo no he pas de fer de 
cap de les maneres aquesta definició, ni ho in- 
tento, del que ell entén per desgravació de tots 
els impostos dels diferents consums. Ara bé : jo 
sostinc novament que l’impost del vi és, si no uila 
vergonya, un abús. $s un abús perque no hi ha 
cap article de consum que arribi a una quantitat 
tan elevada. Ja ho he dit  jo abans ; puja a taiiL el 
dret d’entrada a la ciutat de Barcelona, el trans- 
port, el comissionista, com el que en treu aquell 
pages. 

No h i  ha cap més producte que arribi a aquest 
cas. Sembla que en el vi tothom hi té dret. Hem 
d’anar a la persecució del frau ; ho ha dit  molt 
bé el senyor Conseller d’Economia i Agricultura. 
E n  aquesta Comissió, el senyor Conseller m’ha 
fet el gran honor que jo en formés pa r t ;  jo hi 
prendré part, senyor Conseller d’Economia i 
Agricultura, jo hi prendré part. I en aquesta Cam- 
bra repetiré el que jo he exposat d’una manera 
breu, perd procurant fer-ho tan clar com he po- 
gut. E n  aquesta Cambra i en el si de la Comissió 
defensaré tots aquests principis, que si no són 
compartits per tots els meus companys, quan 
menys es veuran els meus bons desigs per anar a 
la soluciÓ d’aquest problema. I res més. 

El Sr .  PRESIDENT : Resta acabada la in- 
terpellació. 

Lectura del dictamen de la Comissió sobre el Pro= 
jectet de Llei regalant l’arrendament de finques 

urbanes 

(El  senyor Secretari dórta lectura al següent) 

((DICTAMEN 

La Comissi6 Permanent de Justicia i Dret s’ha 
reunit sota la presidencia del senyor Josep An- 
Jreu i Abellói i actuant de Secretari el senyor Car- 
ies Gerhard i Ottenwaelder , amb assistencia dels 
Vocals senyors Ribas i Soberano, Colldeforns, Ma- 
gre, Mies i Abadal, per tal de dictaminar sobre 
un Projecte de Llei relatiu a arrendaments de 
finques urbanes. 

L’art.  11 de 1’Estatut reconeix a la Generali- 
tat la facultat legislativa en materia de Dret Civil. 
Per tal d’evitar dubtes i interpreiacions e r rh ies ,  
és urgent determinar el dret aplicable al nostre 
territori en matPria d’arrendaments de finques 
urbanes i estatuir, sens perjudici d’ulteriors regu- 
lacions, normes que recullin les necessitats del 
moment present, les quals necessitats s’han evi- 
denciat per conducte dels interessants elements 
d’informació que han estat tramesos a la Comissi6 
parlamentdria, per part de prestigioses entitats 
i particulars de Catalunya. 

Per a iniciar aquesta tasca i en espera d’una 
Llei que reguli totalitariament els contractes d’ar- 
rendament de finques urbanes reconeixent defini- 
tivament la propietat mercantil, la Comissió acor- 
da per majoria de vots, sotmetre a l’aprovació del 
Parlament, a reserva de les esmenes que puguin 
presentar-se, el següent 

Projecte de Llei 

Art. I . ~  Mentre el Parlament de Catalunya 
no legisli altra cosa, s’aplicaran, al nostre terri- 
tori, el Decret del Govern de la RepGblica de 29 
de desembre del 1931~ que regula els contractes 
d’arrendaments de finques urbanes, també quan 
escaigui, les successives variacions introduides en 
la materia, pels Cecrets de 11 de mar$ i 16 de juny 
del 1932, 2 de juny del 1933, 2 d’agost del 1934, 
ZI i 30 de gener del 1936, i preferentment les 
normes següents : 

Primera. - Els industrials, comerciants i ti- 
tulars de professions lliberals que ocupin !ocals 
en arrendament, on exerceixin llurs negocis habi- 
tuals i als quals llogaters no els siguin aplicihles 
les excepcions de l’art. 2.n del Decret de a9 de 
desembre del 1931, tenen dret a subarrendar, po- 
sant-ho notarialment o judicialment a coneixe- 
ment de l’arrendador, sempre que el subarrenda- 
ment vagi acompanyat de la venda o traspss, en 
document públic, de l’establimerlt o del negoci, a 
favor del subarrendatari, que respondra solidaria- 
ment, amb el primer llogater, del preu d’arren- 
dament. 

Els rebuts de llogater s’estendran a nom dels 
dos responsables solidaris, per bé que hauran de 
presentar-se directament al subarrendatari. Si 
aquest no fa efectiu el rebut a la seva presentació, 
l’arrendador el requerira notarialment - les des- 
peses notarials seran a cjrrec dels llogaters - 
per tal que pagui, i no fent-ho dintre de les qua- 
ranta-vuit hores quedar2 expedita l’acció solidaria 
contra qualsevol dels dos responsables. 

Segona. - E n  el cas que aquí es regula, 110 
tindrd aplicació l’apartat d )  de l’art. 5.’ del De- 
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eret del 29 de desembre del 1931, que eximeix a 
l’arreiidador de la prhrroga forfosa prevista en 
l’art. I.’ del dit Decret, quan sense el seu permís 
l’arrendatari subarrenda el local arrendat. 

Tercera. - Si el comerciant, industrial o ti- 
tular d’alguna professió liberal, arrendatari d’ un  
local on exerceixen llurs negocis han d’abando- 
nar-lo contra la seva voluntat, pel motiu asseiiya- 
lat en l’apartat e)  de l’art. 5.‘ de l’esnientat De- 
cret del 29 de desembre del 1931, ultra els drets 
que aquest precepte els atorga tindran el d’ocu- 
par, amb preferPncia a tot altre llogater, i pel 
just preu, un local similar (tenda o pis) en el nou 
immoble que, en el mateix terreny construeixi el 
propietari. 

A falta d’acord, el just preu serA fixat per 
dues persones de confiansa respectivament desig- 
nades per cada una de les parts interessades. 

Si no hi hagués avineiiEa en la fixació del preu 
d’arrendament per part de les dites persones, re- 
soldra, inape1,lablement la diferPncia, un Arquitei- 
te, nomenat de comú acord pels interessats, i en 
defecte d’acord, pel Jutge de primera instlincia del 
lloc on radiqui la finca, al qual es podrj  dirigir 
la part més diligent, invocant actuacions de juris- 
dicció voluntaria. 

El comerciant o industrial o titular d’alguna 
professió liberal, que vulgui fer ús  del dret que 
aquest apartat segon els reconeix, haur; de noti- 
ficar notarialment al propietari la seva decisió 
d’utilitzar-lo tan bon punt l’hagi presa i sempre 
abans que el nou immoble estigui enllestit i en si- 
tuació d’ésser ocupat. 

Quarta. -Les  fiances de quP parla l’art. 10 
del Decret del 29 de desembre del 19.31, solament 
podran ésser constituides a favor de l’arrendaiior 
en la quantitat niaxima que el dit  article autorit- 
za, per a respondre del compliment del contracte, 
excepció feta dels casos en quP pesi damunt del 
propietari solidAriament o subsidijria, qualsevol 
responsabilitat per raó del negoci o indústria a qui. 
estigui destinat el local, i s’hauran d’ingressau, 
precisament, a la Caixa de Diphsits i Consigna- 
cions de la Generalitat de Catalunya. 

Gs nul tot pacte contrari a la present ordenn- 
ció, i la seva infracció comportar& una multa del 
doble al quíntuple de la quantitat import de la 
fianqa, la qual multa haur& de pagar l’arrenda- 
dor, a requeriment del Departament de Finances 

de la Generalitat, en el termini que se li €ixi i 
sota comminació d’apremi. 

El Conseller de Fiiiaiices dictar& un  Decret 
regulant la forma de constitució de .a fianGa, l’h- 
teres que hagin de devengar les quantitats per tal 
concepte ingressades a la Caixa de Diphsits i Coa- 
signacions de la Generalitat i la manera de fer 
efectives les multes a qu2 donin lloc. 

Cinquena. - La competPncia judicial assesiya- 
lada en l’art. 14 del repetit Decret del 29 de de- 
sembre del 1931, per la seva naturalesa i finalitat 
exclou la validesa de tot pacte en contrari i, per 
tant, no permet la invocació ni l’aplicació de les 
regles processals de submissió, contingudes en 
l’art. 56 i següents de la Llei d’Enjudiciameiit 
Civil. 

Aquesta Llei entrar; en vigor en !a 
niateixa data de la seva publicat? al Butl le t i  Ofi- 
cial de la Generalitat de Catalunya.  

Palau del Parlament, 16 de juliol del 1936. - 
E l  President, Josep Andreu i Abelló. - E l  Sr- 
cretari, Carles Gerhard. 

Art. 2.n 

Q R D W E  D E L  D I A  

per a. la sessi6 de divendres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació’ de la discnssió del dictamen 

de la Comissi6 sobre el Projecte de Llei relatiu a 
l’estudi d’un procediment de suspensió del pro- 
cediment Administratiu per al cobrament de les 
quotes d’exaccions municipals. 

Discussió del dictamen de la Comissió so- 
bre el Projecte de Llei regulant l’arrendament 
de finques urbanes. 

Discussió del dictamen de la Comissió so- 
bre el Projecte de Llei concedint una pensi6 vita- 
lícia al Doctor César Comes. 

Discussió del dictamen de la Comissi6 so- 
bre el Projecte de Llei d’habilitacij d’un suple- 
ment de cr2dit. 

6. Votació definitiva del dictarnen de la Co- 
missió sobre el Projecte de Llei aprovant la Segre- 
gació de la barriada de ,Sant Antoni, del terme 
municipal de Calonge, per tal de ccnstituir-se en 
Municipi independent. 

(S’aixeca la sessió a tres  quarts de v u i t  d e  la  
vetl la.)  

3. 

4. 

5. 

Tres anexos 
__ ~ - ~ - - _  _I__ - I___ 

1rnprem:a de la Casa de Caritat : hqontalcgrc, 5: Barcelona 





ANEX N.’ 1 AL ctDIhR1 DE SESSIONS)) N.’ 252 

L 

L L E I  
aprovant la segregació d’una part del terme municipal de Masies de Sant 

Hipolit de Voltrega 

Art. I . ~  Bs disposada la segregació 
l’una part del terme municipal de Masies 
le Sant Hipblit de Voltregi per tal d‘a- 

gregar-la al de Sant Hipblit de Vol- 
tregi. 

Art. 2.” E1 Conseller de Governació 

és autoritzat per a dictar les ordres ne- 
cessdries per al compliment d‘aquesta Llei. 

Palau del Parlament, 16 juliol del 1936. 



r 



ANEX N.” 2 AL ((DIARI DE SESSIONSI N.0 252 

L L E I  
reguladora de la Procuradoria de Catalunya 

CAPÍTOL I 

Puncio%s de la Procuradowia 
Art. I . ~  El Procurador de Catalunya 
el representant del Consell Executiu 
la Generalitat en les seves relacions 

nb els organismes judicials. Té com a 
issi6 essencial la de vetllar per I’ob- 
rvanGa de les Lleis catalanes, especial- 
ent per les referents a l’organització 
,Is Jutjats i Tribunals en la part que 
Estatut ha reservat a Catalunya. 
Les funcions de la Procuradoria s’este- 
:n a tot el territori autbnom. 
Art. 2.’‘ Són deures i atribucions de 
Procuradoria : 
Primer. - Exercir les que es consig- 

:n en els arts. 34 i 38 de la Llei del Tri- 
rnal de Cassació de Catalunya. 
Segon. - Ostentar la representació de 
Generalitat davant del Tribunal Su- 

rem de l’Estat, sempre que s’escaigui, 
defensar la competincia del Tribunal 
: Cassació de Catalunya. 
Tercer. - Representar i defensar l’ad- 

iinistració de la regió autbnoma, així 
3m també la dels Ajuntaments catalans i 
Is Establiments o Institucions públiques 

de Catalunya davant del Tribunal de 
Cassació i davant també de qualsevol al- 
tre Tribunal quan la dita missió li sigui 
confiada. 

Inspeccionar per si o els seus delegats 
el funcionament de les Juntes Arbitrals. 
Quart. - Exercitar qualsevol acció ju- 

dicial que correspongui al Govern de la 
Generalitat. 

CinquP. - Portar les altrels represen- 
tacions i defenses que legalment li per- 
toquin. 

Sisi.. - Posar en coneixement del Tri- 
bunal de Cassació qualsevol anomalia o 
irregularitat que observi en l’administra- 

i tió de Justícia de Catalunya, i tenir cura 
f del compliment d’aquelles Lleis orgini- 
3 

il 

ques .i processals que siguin de compe- 
Gncia de la Generalitat de Catalunya. 

Seti. - Vetllar pel prestigi de la Pro- 
curadoria i dels seus funcionaris. 

Vuit;. - Dictar als seus subordinats 
instruccions generals o especials sobre 
qualsevol extrem relatiu al compliment 
de llurs deures, encaminades a mantenir 
la unitat d’acció i d’interpretació de les 
Lleis d- 1.2 l’rocurxdoria. 

Nov?. -- Interposar, tant en matPria 
civil com en la contencioso-administra- 
tiva, els recursos que, en interPs de la 
Llei o de l’administració, regulen les res- 
pectives disposicions orginiques i pro- 
cessals. 

Desi. - Informar quan sigui requerit, 
el Parlament de Catalunya, el Govern de 
la Generalitat i el Tribunal de Cassació 
sobre les qüestions de llur competPncia. 

Onzi. - Suggerir, en el cas de creu- 
rer-ho procedent, al Consell Executiu de 
la Generalitat, la conveniincia de consul- 
tar o demanar informe al Tribunal de 
Cassació sobre les matiries referents a 
l’adininistració de la regió autbnonia, a 
que alludeix l’article addicional de la Llei 
del dit Tribunal. I examinar totes les 
disposicions així de caricter legislatiu 
com de tots els altres ordres que emanin 
tant dels organismes corresponents de la 
República com de la Generalitat de Cata- 
lunya, informant per a 1% dels corres- 
ponents recursos de tot defecte observat 
si vulneressin 1’Estatut i altres Lleis 
constitucionals complementiries. 

DotzP. - Investigar amb la major di- 
ligincia les detencions arbitriries que 
s’efectuin i promoure el seu cht ig ,  d’a- 
cord amb les lleis. 

TretzP. - Vetllar pel compliment de 
les sentincies en tots els plets i qüestion4s 
en qui. hagi estat part. 

Catorz6. - Demanar als Jutjats i Tri-  
bunals de Catalunya, quan ho cregui del 
cals, i per mediació del President del Tri- 

bunal de Cassacib, qualsevol plet acabat, 
la matkria del qual sigui de la competen- 
cia del dit Tribunal, per a exercir la 
seva vigilincia damunt l’administracio de 
Justícia i promoure la correcció dels abu- 
sos que hi hagi observat. 

Quinzi. - Eh altres que les lleis li 
atribueixin. 

Art. 3.r En compliment de la missió 
confiada a ía Proxradoria de vetllar per 
la bona administració de Justícia en el 
territori autbnom, utilitzari aquella els 
mitjans i recurscs que les lleis d‘obser- 
vanqa a Catalunya estableixen. I quan no 
hi hagi en els vigents preceptes, que li 
permetin cercar amb eficicia remei als 
abusos i deficiincies que hagi observat, 
ho comunicar& al Conseller de Justícia 
de la Generalint. 

Als eiecte,: del n.’ 12 de Var- 
ticle 2.” d’aquesta Llei, la Procuradoria 
podri demanar, sernpre que ho cregui 
convenient, als Caps dels Establiments 
penals ckpenents de la Generalitat de Ca- 
talunya, relació certificada de les perso- 
nes que estiguin detingudes o preses, el 
motiu de la reclusió i l’autoritat que l’hagi 
decretada. 

El Cap de 1’Establiment penal que 
rebi la petició trametri la certificació en 
el termini del segon dia. Si no ho fes, 
el Procurador en donari compte al De- 
partament de Justícia, a h  efectes de la 
sanció que escaigui. Així mateix ho far& 
si la certificació fos inexacta. 

Als fins de 1’2,tribuciÓ esmentada, el 
Procurador, ell mateix o per mit j i  dels 
seus delegats, vhitari  els Establiments 
penitenciaris sempre que ho cregui con- 
venient, i el personal de presons haur& 
de concedir, tant al Procurador com als 
delegats, tota classe de facilitats per al 
compliment de llur missió. 

Art. 5.‘ El Conseller de Justícia i 
Dret podrh, respecte a afers de la com- 

epethcia de la Procuradoria, excitar el 

Art. 4.t 



2 PARLAMENT DE CATALUNYA 

CAP~TOI, I11 zel dels funcionaris que la componguin, 
pequi. exercitin les accions i compleixin 
els deures que tenen a llur carrec. 

Per aixb el Conseller es dirigiri, mit- 
jancant Ordre, i en cas d’urghcia, ver- 
balment, ai Procurador de Catalunya. 
També podrg, si una excepcional urgPn- 
cia ho reclama, adreqar-se directament 
als funcionaris depenents del Procurador, 
per bé que ho posari immediatament a 
coneixement #aquest. 

Els funcionaris de la Procu- 
radoria no podran elevar instincia, solli- 
cituds o queixes al Conseller de Justícia 
i Dret, ni a cap altre organisme de la 
Regió authoma, si no 6s per conducte 
del Procurador, excepte si tracten de for- 
mular queixa contra aquest. 

El Procurador podrh reque- 
rir, per als fins del seu cirrec, l’auxili de 
les Autoritats, que hauri #ésser-li con- 
cedit, quan ho demani. 

El Procurador tindrd el trac- 
tament d’excellencia. Vejtiri toga i usari  
placa. Aquesta ser$ igual que la dels Ma- 
gistrats del Tribunal de Cassació, per6 
en lloc del nom del dit Tribunal portar; 
ia inscripció <Procuradoria de Cata- 
lunya >. 

Prendri  possessió davant del Tribunal 
de Cassació en ple, i en el mateix acte 
f a r i  promesa de complir els deures que 
comporta el cirrec. 

Tindrk la mateixa dotació i subvenció, 
per. despeses de representació, que els 
Presidents de Sala del Tribunal de Cas- 
sació. 

El Procurador té el deure de 
residPncia. No pot absentar-se sense per- 
mis o llicencies del President del Tribu- 
nal de Cassació. Té dret a llicencia, amb 
sou. per assunptes propis, fins a trenta 
dies cada any, per6 esta obligat a inter- 
rompre-la mitjanqant avís del Conseller 
de Justícia i Dret o del President del 
Tribunal de Cassació, si a judici d’a- 
quests les circumstincies ho fan neces- 
sari. 

CAP~TOI, I1 

Otrgadaació de la Procuradoria 
Art. 10. La Procuradoria de Cata- 

lunya esti  constituida, a més del Procu- 
rador, pel Substitut, eis Delegats, el Se- 
cretari lletrat, els auxiliars i els subal- 
terns. Tots actuaran en nom i represen- 
tació i per delegació del Procurador. 

H i  haur i  un delegat a Madrid i un a 
les poblacions de Catalunya on actui Au- 
diPncia o Tribunal Contencioso-adminis- 
tratiu. 

El Consell Executiu de la Generalitat, 
a proposta del President del Tribunal de 
Cas’sació, podri establir en altres pobla- 
cions de Catalunya on estimi convenient, 
delegats de la Procuradoria. 

Art. 11. El Procurador de Catalunya 

Art. 6.’ 

Ai-t. 7,’ 

Art. 8.‘ 

Art. 9.’ 

s e r i  el Cap de la Procuradoria, sota la 
immediata dependPncia del Conseller de 
Justícia i Dret de la Generalitat. 

Dependran del Procurador de Catalu- 
nya, mentre ostentin la seva representa- 
ció davant dels Tribunals i Jutjats, els 
Advocats de la Generalitat creats per la 
Llei del 5 de juliol del 1934, els quals tin- 
dran les atribucions i els deures corres- 
ponents als Delegats de la Procuradoria. 

Art. 12. E1 nomenament i separació 
del Procurador cle Catalunya seran fets 
pel Consell Executiu de la Generalitat, 
a proposta del Conseller de Justícia i 
Dret. 

Pcr a ésser Procurador de Catalunya 
cal eitar compres en qualsevol de les ca- 
tegories següents : 

Ex-Presidents dei Parlament Catali i 
cx-Consellers de la Generalitat que tin- 
guin el títol de Llicenciats en Dret. 

Magistrats i ex-Magistrats del Tribu- 
nal de Cassació i Audigncia. ’ 

Degans i ex-Degans del Collegi d’Acl- 
vocats, en poblacions de Catalunya de 
m6s de ~ 5 , 0 0 0  habitants. 

Professors de la Facultat de Dret i 
Ciencies Econbmiques i Socials. 

Advocats amb més de quinze anys d’e- 
xercici en territori de Catalunya, que 
hagin satisfet, durant més de cinc anys, 
almenys, la quota fixa. 

Notaris amb més de quinze anys d’e- 
xercici que hagin ocupat, durant els dar- 
rers cinc anys, una Notaria de primera 
categoria a Catalunya. 

Quan el Procurador de Ca- 
talunya sigui Magistrat en actiu en cessar 
en el cirrec, qualsevol que sigui el mo- 
tiu, excepte si afecte a la seva honorabi- 
litat, segons resolució acordada, prcvi 
expedient, tornari a ocupar el lloc que 
li correspongui, i si no hi ha vacant, res- 
t a r i  en situacib d’excedcincia forqosa, fins 
que es produeixi. E1 mateix es f a r i  en 
els casos d‘ésscr nomenats Professors o 
Notaris. 

Art. 14. No podran &ser nomenats 
Procuradors : 

Primer. - Els impedits físicament o 
intellectualment per a l’exercici del c8r- 
rec. 

Segon. - Els qui hagin estat condem- 
nats per qualsevol delicte comí1 que els 
faci desinerkixer del concepte pilblic. 

Tercer. - Els qui estiguin processats 
per qualsevol delicte dels que expressa 
l’apartat anterior. 

Quart. - Els qui es trobin en estat de 
suspensió de pagaments, concurs o fallida. 

Cinque. - Els inhabilitats i els sus- 
pesos en l’exercici de llur professió. 

Sisc. - Els que thguin parciitiu en 
línia recta, ascendent o descendent, o col- 
lateral, fins al segon grau, anih el Presi- 
dent o qualsevol dels Magistrats del Tri- 
bunal de Cassació dc Catalunya, 

Art. 13. 

Prohibicions, inconzpatibilitats, exenip- 
ciom, excuses i szibstitucions 

Art. 15. Ni el Procurador de Cata- 
lunya ni el substitut ni els delegats ni 
el Secretari lletrat podran exercir la 
professió d’Advocat. Tampoc podran per 
ells mateixos ni per la muller o persona 
interpo’sada exercir cap mena de negoci, 
comerc; o indústria. Tampoc podran ésser 
socis collectius, ni gerents, administra- 
dors, directors i consellers de Compa- ‘ 
nyies mercantils o industrials. 

La infracció d’aquestes disposicion; 
implicar$ la renúncia del cirrec. 

Art. 16. E1 cirrec de Procurador és 
incompatible amb el de Diputat a Corts 
de la República o del Parlament de Ca- 
talunya, Alcalde, Regidor o altre de Cor- 
poració pública, i amb tot cirrec o servei 
permanent i retribuit de l’Estat, de la 
Generalitat o de qualsevol Corporació pÚ- 
blica. Si el cirrec o servei públic té ca- 
ricter transitori podrh exercir-lo en CO- 

missió de servei. També és incompatible 
amb tot cirrec o funció permanent o re- 
tribuit, al servei d‘una entitat privada. 
Si el Procuraclor incorre en qualsevol 
d’aquests casos d‘incompatibilitat, s’en- 
tendri que renuncia al cirrec. 

L‘exercici de les funcions de Procura- 
dor és justa causa d‘exempció per als 
cirrecs polítics i administratius encara 
que siguin declarats obligatoris. Si el 
Procurador accepta un dels cirrecs per- 
manents i retribuits, o dins dels vuit dies 
següents a la seva proclamació o desig 
nació no fa valer la causa d’exempció, 
s’entendri que renuncia a la Procurado- 
ria. 

Art. 17. Eis funcionaris de la Pro- 
curadoria no podran ésser recusats. 

No obstant aixb, hauran d‘excusar-se 
d’intervenir en els actes judicials si es 
troben en qualsevol dels motius de recu- 
sació previstos en la Llei Processal civil 
pels funcionaris judicials. 

Art. 18. Quan algun funcionari no 
s’excusi, malgrat e’star comprPs en causa 
de recusació, els que es tinguin per agra- 
viats podran recórrer en queixa al supe- 
rior immediat, el qual, sentit el subordi- 
nat objecte de la queixa, decidiri si la 
troba o no fonamentada. En cas afirma- 
tiu, acordari la (substitució i el nom del 
substitut, i en el negatiu, podri decidir 
la continuació del funcionari. Contra les 
decisions del superior no es dóna recurs 
de cap mena. 

atany al Procurador de Catalunya, la 
queixa esmentada en l’article anterior es 
dirigiri al President del Tribunal de Cas- 
sació i se r i  resolta per la Sala de Govern 
del Tribunal, previa audigncia del Pro- 
curador. Si es dóna lloc a la queixa el 

Art. 19. Si el motiu de la recusació * 
! 

. 
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President del Tribunal de Cassació ho 
comunicar5 al Conseller de Justícia. 

Art. 20. La jerarquia dels funciona- 
ris de la Procuradoria és la següent: 
Primer, Procurador ; segon, Substitut ; 
tercer, Delegats ; quart, ei Secretari lle- 
trat; cinque, els Auxiliars, i sisi., els 
Subalterns. 

Els Delegats tindran entre ells la je- 
rarquia nascuda de la seva antiguitat en 
el cirrec, pérb els que ho siguin pel seu 
caricter d’Advocats de la Generalitat, la 
decidiran d’acord amb la que ostentin 
dintre l’esmentada Advocacia. 

Els funcionaris de la Procu- 
radoria compre’sos en els quatre primers 
números de l’art. 2b, se substituiran per 
ordre de jerarquia, quan hi hagi lloc. 

Art. 22. Els Auxiliars computaran 
llur antiguitat segons la data del respec- 
tiu nomenament, i si són nomenats el 
mateix dia, per ordre d‘edat. 

La jerarquia dels subalterns l’estatuiri 
el Procurador. 

Art. 23. S i  les necessitats del servei 
ho exigeixen i mentre no siguin deguda- 
ment nomenats eis funcionaris de la Pro- 
curadoria, previstos en aquesta Llei, po- 
d r i  la Cambra de Govern del Tribunal 
de Cassació nomenar interinament perso- 
nal tPcnic i auxiliar, a requeriment del 
Procurador. S’exceptuen els cirrecs de 
Delegats residents a Catalunya, els quals 
solament poden ésser ostentats pels Ad- 
vocats de la Generalitat. 

Els nomenaments de personal interí se- 
ran comunicats al Conseller de Justícia 
i Dret. 

Art. 24. E1 personal interí no adquiri- 
r i  drets i hauri  de cessar tan bon punt 
ho decideixi la Cambra de Govern del 
Tribunal de Cassació i li sigui comuni- 
cada I’ordre corresponent per conducte 
del Procurador. 

El personal interí percebri 
els emoluments atribuits al personal en 
propietat o definitiu. En finir la seva co- 
mesa percebri el ‘sou del mes en curs i 
una altra mensualitat en concepte d’in- 
dernnització, si el seu cirrec pertany a 
la categoria tPcnica. 

Els Auxiliars subalterns i interins, en 
ésser acomiadats, tindran els drets esta- 
blerts pel personal similar de la Gene- 
ralitat. 

1 Art. 21. 

Art. 25. 

Art. 26. El Substitut se r i  el segon 
Cap de la Procuradoria. Es nomenari 
per Decret del Govern de la Generali- 

’ tat, mitjanqant oposició entre Lletrats 
a que en ei moment de la convocatbria 

hagin complert trenta anys d‘edat i n’ha- 
’ gin exercit almenys cinc. 
. Art. 27. El Substitut tindri la ca- 

tegoria, eis emoluments i tots els altres 
drets que els Caps de Secció de la Ge- 
neralitat de Catalunya. Usar i  toga i pla- 
ca c a n  el Procurador. 

Art. 28. B1 cirrec de Delegat de la 
Procuradoria correspondrh als Advocats 
de la Generalitat en les respectives po- 
blacions. 

Art. 29. Hi hau& a Madrid un De- 
legat permanent del Procurador amb 
oficina oberta, als efectes de rebre tota 
mena de comunicacions adreCades a la 
Procuradoria de Catalunya, el qual se r i  
nomenat i revocat lliurement pel Procu- 
rador. Tindri  7,000 ptes. anuals, en con- 
cepte de gratificació i podri exercir l’Ad- 
vocacia, excepte en matPria civil i en 
la contencioso-administrativa que afecti 
Catalunya. 

Art. 30. EI Secretari Lletrat de la 
Procuradoria se r i  nomenat pel Govern 
de la Generalitat, mitjanqant oposició en- 
tre lletrats que hagin complert vint-i- 
cinc anys el dia de la convocatbria. 

Tindri  l’esmentat Secretari, la cate- 
goria de Cap de Negociat lletrat de pri- 
mera classe, i eis mateixos emoluments 
i drets que eis d’igual classe de 1’Admi- 
nistració de la Generalitat. 

Eis exercicis d’oposició per a 
proveir els cirrecs de Substitut i de Se- 
cretari lletrat de la Procuradoria seran 
tebrics i prictics, es practicaran en ca- 
ta l i  i s’hauran de precisar en la convo- 
catbria, en la qual també es publicaran 
els qüestionaris corresponents. El comen- 
qament d’exercicis no podri tenir lloc 
abans de dos mesos, a comptar de la 
publicació de la convocatbria al Butlleti 
Oficiad de la Gewwalitat de Catalunya. 

El termini per a la presentació ‘d’ins- 
tincies i documentació dels sollicitants 
no podrl ésser inferior a quinze dies. 

E1 Tribunal per a jutjar els 
exercicis es compondri del Procurador 
de Catalunya com a President; dos Ma- 
gistrats del Tribunal de Cassació, un 
d’ells nomenat per la Cambra de Govern 
i l’altre pel Conseller de Justícia i Dret; 
un Catedritic de la Pacultat de Dret i 
Cikncies Socials i Econbmiques nomenat 
per la Facultat; un Advocat en exercici, 
nomenat per la Junta de Govern del Col- 
legi #Advocats de Barcelona; un altre 
Advocat nomenat pel Conseller de Jus- 
tícia, d’entre els collegiats en qualsevol 
població de Catalunya, que tingui més 
de 10,000 habitants ; un Cap de Negociat 
lletrat del Departament de Justícia i Dret 
que actuari de Secretari. 

En  nomenar-se el Tribunal esmentat 
seran designats els substituts de cada un 
dels membres que el componen de la 
mateixa classe i procedkncia que ei pro- 
pietari corresponent. 

Art. 33. E1 Tribunal podrh funcionar 
amb cinc dels seus membres i, en cas 
d’haver-hi empat en la qualificació dels 
exercicis, el President el resoldr2 amb 
el seu vot. No podran formar part del 
Tribunal d‘oposicions els ascendents ni 

Art. 31. 

Art. 32. 

els descendents de cap opositor, ni els 
collaterals, ni afins, dintre del segon 
grau. 

Art. 34. Un dels exercicis de les 
oposicions serh eliminatori i servira per 
a acreditar que el candidat parla i escriu 
correctament la llengua catalana. 

El Pribunal, com a resultat 
deis exercicis, formulari al Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat una proposta uni- 
personal. En  el cas d’estimar que no 
pot proposar ca-, opositor, ho f a r i  cons- 
tar així, i ho comunicar2 al Consell es- 
mentat, el qual convocar& tot seguit no- 
ves oposicions. 

Són aplicables al substitut i 
als Delegats i restants funcionaris de la 
Procuradoria de Catalunya, les incapa- 
citats consigFades en l’art. 4 d‘aquesta 
Llei. Per als que exerceixin fora del 
Tribunal ‘de Cassació, s’entendri que la 
incapacitat del n.’ 6 de l’esmentat arti- 
cle fa referchcia a funcionaris judicials 
prop dels quals hagi d’exercir llur missió. 

Art. 37. Tant iel Substitut com el Se- 
cretari lletrat estan compresos en les 
prohibicions, incompatibilitats i exemp- 
cions consignades en els arts. I j i 16 d‘a- 
questa Llei. 

Art. 38. Els Procuradors municipals 
dependran del Procurador de Catalunya 
quan intervingui, dintre de I’imbit de 
llur ministeri, en aquelles matkries que 
la present Llei o qualsevol altra disposi- 
ció adient de la Generalitat, hagin confiat 
a la Procuradoria. 

Art. 39. Quan el Procurador estimi 
que no pot sostenir un recurs o que cal 
desistir-ne, ho posari en coneixement del 
Consell Executiu de la Generalitat per 
conducte del Conseller de Justícia i’ Drlet, 
i ho notificari al President del Tribunal 
de Cassació. Mentre no sigui autoritzat 
per a abandonar-la, seguiri mantenint la 
defensa que li pe-toca. 

Ser i  obligació dels funcio- 
naris de la Procuradoria, de complir 
exactamect les instruccions que rebin de 
llur superior immediat i les que directa- 
ment els trametin eis altres superiors 
jerlrquics; dirigir, a llur superior im- 
mediat les consultes que estimin conve- 
nients per a l’exercici de llur cirrec;  i 
fer amb el respecte degut, les observa- 
cions que creguin adients sobre les ins- 
truccions esmentades, almenys que pro- 
cedeixin directament del Procurador. 

Art. 41. El Substitut i els Delegats 
de la Procurador a interposaran sempre 
eis recursos legals escaients contra les 
resolucions dictadts en assumptes de llur 
competcncia, sens perjudici del que el 
Procurador decideixi respede a llur de- 
sistiment. 

Art. 42. E1 Procurador de Catalunya 
redactari cada any, abans del 15 de se- 
tembre, una membria relativa al funcio- 

Art. 35. 

Art. 36. 

Art. 40. 
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iiament de la Justícia a ‘a R e g ó  Autb- 
noma, i de l’obra realitzada per l’Orga- 
nisme de la seva direccii A l’esmentat 
efecte, podri demanar a tots els Jutjats 
i Tribunals les dades qu- cregui conve- 
nients. Si és celebrada obertura solem- 
ne dels Tribunals, la membria ser i  lle- 
gida en aquella ocasió. 

En  la Procuradoria i a cada 
delegació es portaran obligatbriament, 
els llibres seguents; un llibre registre 
d’assumptes contlencioso-administratiu, on 
s’anotaran tots aquells en els quals inter- 
vingui el funcionari, al moment de pro- 
duir-se la dita intervencib amb expressió 
del número que li pertoqui, el nom del 
recurrent i el del coadjuvant, si n’hi ha, 
i un altre llibre, de comunicacions ac- 
tives i passives. A més, en la Procura- 
doria es portari un llibre dels assumptes 
civils, amb expressió dels noms del liti- 
gants. Apart dels llibres esmentats com 
obligatoris, els funcionaris, seguint les 
normes que el Procurador dicti, porta- 
ran els altres llibres i la documentació 
adequada. 

Art. 44. La Cambra de Govern del 
Tribunal de Cassació fixari el nombre 
d’Auxiliars que correspmgui a la Pro- 
curadoria, i ho posari a coneixement 
del Conseller de Justícia i Dret. 

Ei cirrec es proveir2 mitjanqant opo- 
sició davant del Tribunal i amb els exer- 
cicis que l’esmentada Cambra determini 
El resultat de les oposicions s’elevard 
a la Conselleria esmentada, als efectes 
del nomenament. 

Els Auxiliars de la Procu- 
radoria tindran els mateixos emoluments, 
drets i deures que els del Tribunal de 
Cassació. * 

Art. 46. E1 Procurador tindri, res- 
pecte als seus subalterns, les mateixes 
facultats que les assignades al President 
dei Tribunal de Cassació per la Llei 
del 10 de inarq del 1934. 

Art. 43. 

Art. 45. 

CAPÍTOI, IV 

Respoizsab&fats i Correccioizs 
Les responsabilitats civils i 

administratives derivades de l’exercici de 
les funcions del Procurador, el Substitut 
i els Delegats, seran exigibles davant del 
Tribunal de Cassació. 

Art. 48. Les responsabilitats esmen- 

Art. 47. 

tades seran escatides, pel que fa al Pro- 
curador, pel Tribunal de Cassació en ple, 
constitu‘it en Sala de Justícia; pel que 
fa als Substituts i Delegats, per la Cam- 
bra de Govern. 

El Tribunal de Cassació po- 
d r i  imposar als funcionaris que compo- 
nen la Procuradoria, aixó és, Procura- 
dor de Catalunya, Substitut i Delegats, 
les correccions discipliniries següents : 
Amonestació, que ser l  comunicada, amb 
expressió del motiu, directament, si es 
tracta del Procurador, i per conducte d’a- 
quest, si és imposada als altres funciona- 
ris; privació de part del sou d‘un a sis 
mesos, des de la quarta part fins a la 
mefitat, amb el mateix procediment per 
a la notificació. Si els Delegats no tenen 
sou com a tals, i el perceben per un altre 
concepte, la correcció ser i  executada pel 
Departament de la Generalitat del qual 
depenguin. Les correccions es comuni- 
caran al Conseller de Justícia per tal 
que curi de fer-les constar en l’expedient 
dei sancionat. 

Art. 50. EI Procurador podri impo- 
sar a tots els seus subordinats, les cor- 
reccions discipliniries seguents : Amo- 
nestació i suspensió d’empleu i sou d’un 
a tres mesos. 

Art. 51. Les correccions que s’imposin 
als funcionaris de la Procuradoria reque- 
riran la formació previa d‘expedient, 
amb audihncia de l’interessat, al qual es 
posaran de manifest els cirrecs que se li 
formulin. 

Art. 52. Sense formació d’expedient, 
el Procurador podri corregir les faltes 
lleus dels seus subordina‘ts, privant-los 
de sou fins a un mixim de tres dies. Qua- 
tre correccions d’aquestes dintre del ma- 
teix any, comportaran falta greu, amb la 
instrucció del corresponent expedient. 

Art. 53. Contra les correccions im- 
posades pel Tribunal de Cassació, no es 
dóna recurs de cap mena. Contra les que 
imposi el Procurador hi cabri recurs 
d‘alqxla davant de la Cambra de Govern 
de l’esmentat Tribunal. 

Art. 54. La separació del Procurador 
de Catalunya correspon al Govern de la 
Generalitat, cl qual, tractant-se d’un cir-  
rec de confianqa, podri decretar-la lliu- 
rement; la destitució de tots els altres 
funcionaris de la Procuradoria, fins dels 
subalterns, correspondri a la Cambra de 

Art. 49. 

Govern del Tribunal de Cassació, mit- 
janpnt l’oportú expedient, que instruiri 
un dels seus Magistrats, nomenat per 
l’esmentada Cambra. La condemna en 
causa criminal comportari la destitució 
si 6s  per delicte que faci desmer6ixer en 
el concepte públic. 

La responsabilitat civil dck 
funcionaris de la Procuradoria estard li- 
mitada al retorn de l’iniport dels danys 
i perjudicis estimables que causin a par- 
ticulars, a la Generalitat i a les Corpo- 
racions depenents d’ella, quan en l’e- 
xercici de llurs funcions caiguin en ne- 
glig6ncia o en ignorincia inexcusables. 

Art. 56. La responsabilitat civil sols 
podrd ésser exigida pels perjudicats o 
llurs causa-haven’ts, en judici ordinari, 
davant la Sala del Civil del Tribunal de 
Cassació, i no podri interposar-se fins 
que s’hagi acabat I’afer, expedient o plet 
en el qual es suposi causat l’agravi. 

Haur$ d’entaular-se dintre dels sis me- 
sos següents a l’expressada terminació. 
No tindran ocasió per a demanar-la, els 
que, al seu temps, no hagin protestat, 
si podien, o no hagin esgotat tots els 
recursos i mitjans legals, contra els fets 
i acords inductius de la negl ighia  O 

ignorincia que motiva la demanda. 
Art. 57. Les demandes de responsa- 

bilitat es trami’taran en judici declaratiu 
de la quantia que correspongui, en la for- 
ma gratuita, pel que fa als drets de la 
Generalitat, i després de sentencia, es 
taxaran les costes causades per a exigir- 
les a la part que resulti condemnada, O 

a l’actor, en cas d‘absolució. 
Art. 58. E n  cap cas, la sentencia que 

es dicti, no comportari revocació de la 
resolució recaiguda en el plet o questió 
que hagi originat el perjudici, Si el de- 
mandant no demostra legalment la 5eva 
pobresa, prestard la fianqa que el ’l’ri- 
buna1 li assenyali, que haur2 d‘ésser de 
1,000 a 5,000 ptes., a les resultes de la 
condemna de les costes. 

Art, 59. Bl Conseller de Justícia I 

Dret dictard les disposicions encamina- 
des a l’exacte compliment d’aquesta Llei. 

Queden derogades totes les 
disposicions que s’oposin al contingut 
d‘aquesta Llei. 

Palau del Parlament, 16 de juliol 
del 1936. 

Art. 55. 

Art. 60. 
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LA 

L L E I  
relativa a I’aprovació del Pressupost extraordinari &Obres i Sanejament 
i del també extraordinari d’ampliació del de liquidació de credits del 1934, 

formulats per 1’Ajuntament de B-arcelona 

Article Únic. Bs autoritzat el Conse- 
ller de Finances perquP pugui aprovar els 
Pressupostos extraordinaris d’Obres i Sa- 
nejament i d’ampliació de I’extraordina- 

ri de liquidació de crPdits del 1934, amb 
la refosa dels Pressupostos extraordina- 
ris anteriors, o sigui el d’Eixampla del 
1927, el refós del 1932 i el de liquidació 

del 1933, formulais per I’Ajuntament de 
Barcelona, d’impo-t, respectivament, pes- 
tes 48.710,OOO i 17.300,ooo. 

Palau del Parlament, 16 juliol del 1936. 

a 






